

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ВЪДОМОСТИ

Губ.

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

съ доставкой въ Н.-Новгородъ и пересылкой въ другіе города: за полное изданіе (официальная и неофициальная части) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну официальную или неофициальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціймейстера и у г. уѣздныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки петица, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣстѣ съ офиц. частью 20 к.

## № 1.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Нижегород. Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

## ПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА МОСКОВСКО-КАЗАНСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

имѣть честь довести до свѣдѣнія г.г. акціонеровъ, что обмѣнъ акцій, находящихся въ обращеніи, при коихъ процентные и дивидендные купоны уже израсходованы, на новыя акціи съ купонами, начиная съ 1900 года, послѣдуетъ тотчасъ по изготовленіи таковыхъ экспедиціей заготовленія Государственныхъ бумагъ и во всякомъ случаѣ до выдачи процентовъ и дивиденда за настоящій 1900 годъ.

Гербовый сборъ по возобновляемымъ акціямъ не будетъ взыскиваемъ при самомъ обмѣнѣ акцій, а имѣть быть удержанъ изъ общей суммы дивиденда, слѣдуемаго къ полученію г.г. акціонерамъ за 1900 годъ.

О времени, съ котораго начнется обмѣнъ акцій, послѣдуютъ своевременно особыя публикаціи въ газетахъ.

2—1

## ОТЪ ПРЕДСѢДАТЕЛЯ НИЖЕГОРОДСКАГО ЯРМАРОЧНАГО КОМИТЕТА.

Уплата 0/0/0 по купонамъ облигацій нижегородскаго ярмарочнаго купечества на срокъ 2 января 1901 г. будетъ производиться въ Правленіи Волжско-Камскаго Банка въ С.-Петербургѣ и въ отдѣленіяхъ его въ Москвѣ и Н.-Новгородѣ.

3—2

### Содержаніе № 1.

- Нижній-Новгородъ, 1-го января.
- Рождественская памятка.
- Стихотвореніе.
- Одинъ изъ немпогихъ (рождественская быль) *О. Лаиманова.*
- Святая ночь (стих.)
- Смѣлый чиновникъ (разсказъ) *П. Потапенко.*
- На посту (разсказъ) *Н. Вагина.*
- Юнычъ (изъ святочныхъ воспоминаній).
- Вѣсти изъ столицъ.
- Высочайшій смотръ въ Ливадіи войскамъ, возвратившимся изъ Китая.
- Руководящій циркуляръ.
- † Преосвященный Владиміръ, епископъ нижегородскій и арзамасскій.
- Хроника.
- Театръ и музыка.—*Ъ.*
- Корреспонденціи: г. Макарьевъ, ниж. губ., изъ Велужскаго края, Сергачскій уѣздъ.
- Вѣсти изъ Волжско-Камскаго края.
- За границей: Событія въ Китаѣ. Англо-трансваальская война.
- Объявленія.

## РУССКІЙ для внѣшней торговли БАНКЪ.

Основной сполна внесенный капиталъ

**20.000,000 руб.**

НИЖЕГОРОДСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

(Нижній Базаръ, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платить **5** процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской биржи—безъ взиманія куртажа или комиссіи.

### Нижній-Новгородъ. 1-го января.

Съ послѣднимъ часовымъ ударомъ полночи мы вступаемъ въ Новый годъ, знаменательный въ томъ отношеніи, что еще не оконченъ споръ: принадлежитъ ли Новый годъ къ началу XX столѣтія, или же онъ является продолженіемъ этого столѣтія, наступившаго 1-го января 1900 г.?

Но зачѣмъ этотъ споръ? Правда для науки необходимо съ точностью установить начало извѣстнаго столѣтія, но намъ, обыкновеннымъ смертнымъ, не все ли равно видѣть впереди себя вѣчность и видѣть ту же вѣчность, оглядываясь назадъ. Намъ не безразлично, оставляя прошлое съ его ошибками, увлеченіями и невзгодами, видѣть въ грядущемъ будущемъ свѣтлые горизонты и надежды что это будущее дастъ міру истинное счастье: любовь и правду, которая всегда будутъ служить символами завѣта Спасителя и евангельскаго ученія.

Наше единственное благо, наше счастье, наши лучшія и свѣтлыя задачи заключаются въ этихъ завѣтахъ И какъ жалки, ничтожны люди, мнящіе создать свое призрачное счастье на почвѣ золотыхъ тельцовъ и разныхъ мелкихъ интересовъ, которые разлетаются въ прахъ при первомъ прикосновеніи жизненныхъ невзгодъ и случайностей.

Иныхъ формъ и условій истиннаго счастья не существуетъ и никогда не будетъ существовать. Счастье и лучшіе человѣческіе идеалы прочны и свѣтлы до той поры, пока источниками для нихъ служатъ завѣты Христа; одни только эти завѣты останутся вѣчны и полны глубокой правды и любви къ человѣчеству.

Итакъ, съ нынѣшняго дня мы вступаемъ въ новое столѣтіе—двадцатое и въ этотъ знаменательный день открывающей съ собой новое столѣтіе мы посылаемъ свое поновогоднее привѣтствіе всѣмъ кто прочтетъ эти простыя безыскусственныя строки. Сердечно привѣтствуемъ тружениковъ печатнаго слова и тѣхъ кому дорого это слово. Желаемъ полного успѣха на пути чистыхъ стремленій къ правдѣ и къ братской любви къ ближнимъ.

Лѣтомъ настоящаго года шайки мятежныхъ китайцевъ открыли враждебныя дѣйствія противъ Россіи. По ВЫСОЧАЙШЕМУ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣнію объявлена была мобилизація въ Сибири. Неустрашимо пошли впередъ на боевое крещеніе молодые Сибирскія войсковыя части. Рядомъ славныхъ подвиговъ ознаменовалось побѣдоносное шествіе сибирскаго казака и солдата по владѣніямъ поднебесной Имперіи. Но не дешево досталась побѣда надъ несмѣтными китайскими полчища-

ми,—нѣкоторые изъ храбрыхъ борцовъ положили свою жизнь за ЦАРЯ и Отечество на бранныхъ поляхъ въ иновѣрной странѣ.

Возвращаются теперь побѣдоносныя войска на родину и посылаютъ герои китайской войны и ихъ семьи въ храмы Божіи молиться за усопшихъ и умиленнымъ сердцемъ благодарить Бога за спасеніе избѣжавшихъ вражескихъ ударовъ отцевъ и братьевъ своихъ.

Но, нѣтъ, не всѣмъ дана такая радость христіанская! Вернутся покрывшіе себя боевою славою Сибирскіе войны въ свои заброшенные въ снѣжныхъ равнинахъ глухіе поселки, и во многихъ мѣстахъ негдѣ будетъ имъ и ближнимъ ихъ благодарить Господа Бога за свое спасеніе и возносить молитвы о братьяхъ, на брани животовъ свой положившихъ.

Вспомнимъ это. Православные, въ Великій Праздникъ Рождества Христова!

Пожертвованія на постройку начатыхъ Сибирскихъ церквей и сооруженіе новыхъ храмовъ въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ. С. Петербургъ. Маріинскій Дворецъ.

### РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ПАМЯТКА.

Въ эти праздничные святые дни не забудьте бѣдныхъ дѣтей, не забудьте тѣхъ невинныхъ и слабыхъ существъ, на которыхъ сильнѣе всего отражается зло, безволие, тупость, развратъ, затравленныхъ жизнью взрослыхъ. Не забудьте, что тамъ, ниже насъ, въ подвалахъ и чердакахъ, въ углахъ, на окраинахъ города гибнутъ отъ голода и дрожать отъ холода дѣти больныхъ, дѣти слабыхъ, дѣти пьянъ. И пусть, когда вы будете любоваться на своихъ счастливыхъ и здоровыхъ дѣтей, съ нетерпѣніемъ ожидающихъ елки и спокойно отдыхающихъ отъ ученія, пусть промелькнетъ передъ вами образъ такихъ же маленькихъ существъ, какъ и ваши счастливыя, но существъ съ раздутыми животами, съ тонкими, какъ нити, руками, съ вдавленной грудью, искривленной спиной, покрытыхъ коростой и ранами, смотрящихъ на ужасы жизни расширенными, недоумывающими глазами.

Они невинны въ своихъ страданіяхъ, какъ невинны въ своемъ счастьи дѣти достаточныхъ семей. И въ страданіи дѣтей—самое страшное осужденіе нашей жизни. Намъ неминуемо придется платить за ихъ страданія и по сверхчеловѣческому, и по общественному закону расплатиться за зло.

Счастливы тѣ, кто спасаетъ дѣтей отъ голода, нищеты и болѣзни, ибо они работаютъ не только на благо и счастье своей души, но и на благо и счастье всѣхъ насъ, которые, по тѣни, легкомыслию и забвенію позволяемъ злу охватывать души дѣтей и превращать ихъ въ враговъ того хорошаго, что создали сытые въ жизни. Не доброта, а предусмотрительность и благоразуміе должны предписывать каждому изъ насъ, сотрудничать съ тѣми, кто спасаетъ дѣтей голоднаго населенія отъ нравственной и физической гибели.

Помогите этимъ дѣтямъ всѣмъ, чѣмъ вы можете, потому что они имѣютъ такое же право на здоровье, духовное развитіе и на дѣтскія радости, какое право имѣютъ и ваши дѣти, если вы вѣрите, что надо сѣять добро и бороться со зломъ. Люди, которые посвятили всю свою жизнь материнской любви къ дѣтямъ и борьбѣ съ нищетой, болѣзнями и развратомъ,—эти люди—наши хранители и защитники, и ихъ опытности, ихъ знаніямъ, ихъ умѣнью мы должны давать средства къ борьбѣ съ торжествующимъ зломъ. Вотъ почему мы не только обязаны жертвовать, но мы должны узнавать, кому жертвовать. И, если по старому опыту, въ морѣ нельзя обойтись безъ молитвы, то въ жизни нельзя обойтись безъ добра, сколько бы вы ни затрачивали денегъ на войско, судей, городовыхъ и тюрьмы. («Нов. Вр.»).

\*\*

Вотъ снова, какъ въ древніе годы, свой свѣтъ  
Звѣзда Виолетта—маякъ изстрадавшейся  
И снова вьщаетъ рабамъ первороднаго зла,  
Что Свѣтъ возсіялъ въ бѣдныхъ ясляхъ убогой  
пещеры.

\*\*

„Рождается!“ Славьте Его на святыхъ небесахъ,  
На иррышней землѣ, удрученной безумной  
борьбою...  
Рождается Богъ-Человѣкъ вмѣстѣ съ этою  
яркой звѣздой,  
Взлянувшей во мракъ, утопающій въ бѣлыхъ  
снѣгахъ...

\*\*

О, Богъ мой! О, Царь мой!.. Я вѣрю, я вѣрять хочу,  
Что свѣтомъ—таинственнымъ свѣтомъ—  
звѣзды неугасной  
Всю темную бездну вражды озаритъ лучъ  
надежды прекрасной,—  
Что въ миръ всемірномъ не будетъ свободы  
мечу!

\*\*

Что Правда безкровной войною на кривду  
пойдетъ,  
Пойдетъ на побѣду съ оружіемъ мощнаго  
слова,  
И всюду предъ свѣтлою вѣстницей царства  
Христова  
Вся злоба растаетъ,—какъ таетъ отъ пламени  
ледъ!

\*\*

И мнится, что нѣтъ въ этомъ мизѣ никого,  
никого,—  
Кто въ братѣ и въ другѣ не видѣлъ бы друга  
и брата,  
Что вымерла рознь въ всякого разлада-разврата,  
Что къ Пастырю міра вернулось заблудшее  
стадо Его!

\*\*

И мнится, со всей утопленной борбей  
земли  
Сошлись въ эту ночь все цари, все вожди,  
все пророки,—  
Читавшіе книги небесной священныя строки,  
И къ яслямъ Младенца-Христа въ дарахъ  
божьхъ принесли...

И открыть хочу я, отряси сомнѣнія прахъ,  
Что больше не встрѣтятъ безумцы безумной  
враждою  
Того, Кто на царство вступаетъ подъ этой  
звѣздою:  
Осанна!.. Рождается Правда земная въ свя-  
тыхъ небесахъ!..

Аполлонъ Коринфскій.

(„Иллюстр.“)

## ОДИНЪ ИЗЪ НЕМНОГИХЪ.

(Рождественская быль).

„Севастопольцы! вы свято исполнили до конца долгъ и обязанность свою... Отечество гордится вами“.

(Изъ приказа по Севастопольскому гарнизону, отъ 30 августа 1855 г., № 305).

Въ глуши — скаго уѣзда, владимірской губерніи, на берегу маленькой рѣчки, живописно раскинула деревня Волчиха. Здѣсь, за околицей, съ «бобылями», жилъ одинъ изъ немногихъ ветерановъ Севастопольской кампаніи, георгиевскій кавалеръ, унтеръ-офицеръ Степановъ. Больше двадцати лѣтъ прошло, какъ Степановъ вышелъ въ отставку и поселился среди бобылей родной деревушки. Бывшій кантонистъ, двадцать-пять лѣтъ вѣрою и правдою прослужившій своему Государю и родинѣ, пережившій своихъ близкихъ родныхъ, поселился онъ здѣсь, съ своей женой старушкой, надѣясь спокойно дожить послѣдніе дни своей суровой жизни.

Но судьба не баловала стараго солдата. Крестьяне деревни Волчихи встрѣтили своего однопорядковца болѣе чѣмъ сурово и на просьбу «оказать милость отставному солдату» отвѣчали:

— Живите... Мѣсто есть на... бобылкахъ... Всего только двумя дармоѣдами больше будетъ.

До слезъ обидѣли эти слова Степанова; слеза навернулась у него на глазахъ и онъ могъ только отвѣтить:

— И на томъ спасибо!..

И пошелъ осматривать отведенное для его домика мѣсто.

Не ахти какое это было мѣсто. За деревней, на косогорѣ, окруженные болотами и оврагомъ, на сыпучемъ пескѣ, ютились маленькіе, крытые соломой, дворики безземельныхъ обывателей деревни Волчихи. Небольшіе огороды съ тощей растительностію и еще менѣе обильными овощами раскинулись по одному изъ скатовъ этого косогора.

— Вотъ здѣсь и стройся, — ткнулъ палкою староста, указывая на свободное мѣсто.

И Степановъ началъ строиться.

Съ помощью добрыхъ людей, которые все-таки нашлись въ деревнѣ, Степановъ навозилъ тѣсу, нанялъ плотника, и черезъ какихъ-нибудь два мѣсяца «бобылки» Волчихи украсились новымъ домикомъ.

На слѣдующій годъ старый солдатъ принялся за устройство огорода.

Какъ-то разъ вечеромъ Степановъ присѣлъ отдохнуть на заваленкѣ своего домика и думалъ, какъ это онъ завтра будетъ садить картофель. Въ эту минуту къ нему подошелъ староста и двое крестьянъ.

— Здорово, Степанычъ!

— Здорово.

— Никакъ огородикъ копаешь?

— Да, думаю завтра картофель садить.

— Такъ-съ... А спрашивали вы на это позволенія у міра? — выступая впередъ спросилъ староста.

Степановъ промолчалъ, не зная, что сказать на это.

— Не хотѣли кланяться, значить?... Ладно, дескать, чего такъ спрашивать! — продолжалъ между тѣмъ староста. — Не гоже такъ дѣлать, Степанычъ... Миръ — твой хозяинъ, и хоша ты и солдатъ, а безъ міра ничего дѣлать не можешь... Дали мы тебѣ мѣсто, — думаемъ, вотъ хорошаго человѣка пустили, а ты вмѣсто благодарности своевольничать началъ...

— Я началъ своевольничать?! — изумился Степановъ.

— Да, ты. Къ чему эта гордыня?... Хоша ты и заслуженный человѣкъ, Егорія имѣешь, а все же долженъ былъ спроситься міра, можетъ быть мы тебѣ и даромъ огородъ отвѣли и даже больше, чѣмъ другимъ, но ты не захотѣлъ покориться, и теперь пѣнай на себя: мы должны огородикъ-то твой сломать...

Только тутъ понялъ бѣдный солдатъ, чего отъ него требовали староста и полаты.

— Что-жъ, ломайте, — только и могъ проговорить Степановъ.

— Ну, и гордь же ты, Степанычъ, какъ я погляжу, — замѣтилъ одинъ изъ крестьянъ. — Чего тебѣ стоить поклониться?... Недорого возьмемъ: поставишь полведра — и ладно.

— Никакого полведра я вамъ не поставлю, — отрѣзалъ Степановъ.

— Не поставишь и не надо, — отвѣчалъ староста, — а огорода мы все-таки тебѣ строить не позволимъ. Завтра же міромъ его уничтожимъ.

Дѣйствительно, на другой день къ огороду Степанова явилась кучка мужиковъ съ лопатами, и грядки взрытыя руками стараго солдата, были срыты.

Не выдержалъ Степановъ, заплакалъ, а чрезъ полчаса вышелъ къ мужикамъ, и давая имъ трехрублевую бумажку, произнесъ:

— На-те, возьмите, оставьте только...

— То-то!.. Давно бы такъ, — отвѣчали мужики. — Частливо оставаться!..

Грядки снова были взрыты и засажены картофелемъ.

Черезъ годъ Степановъ купилъ корову. Не имѣя своей земли, онъ не имѣлъ и права пользоваться пастбищемъ скота крестьянъ деревни Волчихи. Поэтому Степановъ уже заранѣе приготовилъ зелененькую бумажку и понесъ ее въ деревню.. Корова солдата была допущена въ крестьянское стадо.

Но вотъ однажды Степановъ нажалъ для своей коровы небольшую вязанку травы. Последнюю онъ собиралъ въ полѣ по межамъ и оврагамъ. Крестьяне это увидали и на слѣдующій день подкараулили Степанова, захвативъ его на мѣстѣ „преступленія“.

— Ты чего это здѣсь дѣлаешь?... — обратились къ Степанову „полаты“.— Траву воруюшь?..

— Неужели вамъ и этого жалко? — сказалъ Степановъ.

— Жалко, — не жалко, а трава не твоя... Да чего разговаривать съ нимъ, ребята!.. Тащи его въ волость!..

Пришлось пожертвовать еще одну зелененькую бумажку...

Такъ жилъ на родинѣ старый отставной солдатъ, пока не пріѣхалъ въ сосѣднее село на жительство въ свое имѣніе старый отставной полковникъ Громовъ. Съ пріѣздомъ помѣщика жизнь нашего героя круто измѣнилась. Узнавъ, что въ деревнѣ Волчихѣ проживаетъ старый заслуженный солдатъ, полковникъ Громовъ пригласилъ его къ себѣ и, какъ боевой товарищъ, угостилъ водочкой, разспросилъ о его житьѣ-бытьѣ и далъ слово поговорить съ мужичками...

Степановъ повеселѣлъ.

Однажды, въ праздникъ, когда крестьяне деревни Волчихи по какому-то случаю всѣ

были въ сборѣ и находились на улицѣ, въ деревню пріѣхалъ земскій начальникъ, а съ нимъ полковникъ Громовъ.

— Православные! — обратился Громовъ къ крестьянамъ. — Я слышалъ, что вы несправедливо обращаетесь съ своимъ бобылемъ Степановымъ. Грѣшно обижать стараго отставного солдата, проливавшего за васъ кровь и жертвовавшего жизнью за ваше благосостояніе. Если даже вамъ и пришлось бы кое-что сдѣлать для Степанова то это вы должны бы сдѣлать съ удовольствіемъ Грѣшно и стыдно обижать слугу Царя и родины. Богъ васъ накажетъ за это. У васъ самихъ есть дѣти солдаты и послѣдніе отличаются отъ Степанова развѣ только тѣмъ, что они служатъ три съ половиною года, а Степановъ служилъ цѣлыхъ двадцать пять лѣтъ.

— Мы что... мы ничего.. мы всегда рады стараться, — слышалось среди толпы крестьянъ.

— Рады стараться... А вы вотъ докажите это на дѣлѣ, — продолжалъ полковникъ, — и тогда вамъ честь и слава. Съ своей стороны я обѣщаю все для васъ сдѣлать, но въ то же время желалъ бы то же видѣть и съ вашей стороны по отношенію къ Степанову. Такъ я говорю Петръ Петровичъ? обратился полковникъ къ земскому начальнику.

Тотъ подтвердилъ слова Громова и также предложилъ крестьянамъ быть справедливыми къ Степанову и не притѣнять его.

Крестьяне обѣщали не обижать отставного солдата.

Когда о посѣщеніи деревни земскимъ начальникомъ и Громовымъ узналъ Степановъ, то въ первое время онъ струсилъ.

— Ну, теперь совсѣмъ меня забьютъ крестьяне, — думалъ онъ.

Къ счастью, Степановъ ошибся. Мужички сдержали свое слово, и отношенія ихъ къ бобылю перемѣнились...

Степановъ не безпокоился больше ни за цѣлость своихъ грядокъ, ни за судьбу своей коровы.

Эти дружественныя отношенія крестьянъ деревни Волчихи къ отставному солдату-бобылю не прекращались и послѣ того, какъ полковникъ Громовъ уѣхалъ за границу. Видимо, мужички рѣшили, что обижать бѣднаго солдата, дѣйствительно, не стоить и что съ двухъ-трехъ зелененькихъ бумажекъ въ годъ не разбогатѣешь.

Однажды въ холодную зимнюю пору въ деревню повадился ходить волкъ. Какъ ни старались крестьяне убить его, но все неудачно: сѣрый уходилъ цѣлымъ и невредимымъ. Между тѣмъ мужички начали недосячитываться кой-чего изъ своей животинки.. Дворы были огорожены плохо; скотъ не рѣдко выпускался на волю, и волку безъ особеннаго труда удавалось унести какую-нибудь овечку... Дерзость волка, наконецъ, дошла до того, что онъ началъ открыто нападать на профъзающихъ крестьянъ. Нѣкоторымъ приходилось спасаться бѣгствомъ. Мужички рѣшили, что это не даромъ, что волкъ этотъ необыкновенный и что, всего вѣрнѣе, это оборотень.

Оборотень и оборотень. Никто не могъ разувѣрить нашихъ крестьянъ въ противномъ. Извѣстіе о появленіи оборотня въ деревнѣ Волчихѣ быстро разнеслось по округѣ, и мѣстное населеніе рѣшило, что выѣзжать въ поле одному не слѣдуетъ.

— Долго-ли до грѣха... А народомъ — все-таки вѣрнѣе... «Онъ» боится міру, — говорили крестьяне.

Узналъ объ „оборотнѣ“ и Степановъ. Усмѣхнулся старый служака, но ничего не сказалъ крестьянамъ, а только началъ брать съ собою въ поле заряженную крупною дробью двухстволку.

Проходя однажды околицей деревни, Степановъ наткнулся на волка. Къ несчастію, ружье изъ перваго ствола дало осѣчку, а зарядъ второго пролетѣлъ мимо. Волкъ убѣжалъ.

О неудачномъ выстрѣлѣ солдата сейчасъ же узнали въ деревнѣ и тотчасъ же заключили, что оборотня даже и пуля не беретъ.

— На что, кажется, хорошій стрѣлокъ Степановъ,—говорили въ деревнѣ,—и тотъ ничего не могъ подѣлать. Стрѣлялъ совсѣмъ вплотную, а даль промахъ: „онъ“ глаза отводитъ...

— И совсѣмъ не глаза, а пуля не беретъ «его», отскакиваетъ... Какъ вдарить въ „него“ Степановъ, а „онъ“ только зубы оскалилъ да хвостомъ вильнулъ, а пуля тутъ же на снѣгу осталась...

И много такихъ небылицъ ходило среди темнаго крестьянскаго люда.

— Жаль, чортъ возьми, промахнулся,—ругался Степановъ. На слѣдующій разъ этого, надѣюсь, не повторится, только бы увидѣть его.

Увидѣть сѣраго Степанову пришлось подъ Рождественскій праздникъ. Отправился онъ въ сосѣднее село ко всеобщей и дорогою повстрѣчалъ волка. Послѣдній отбѣжалъ немного въ сторону и остановился.

— Ну, теперь-то ты, голубчикъ, не уйдешь отъ меня цѣлымъ,—проговорилъ Степановъ, снимая съ плечъ двухстволку. Придѣлившись, онъ спустил курокъ. Выстрѣлъ грянулъ, и волкъ, подпрыгнувъ, завылъ, кружась на одномъ мѣстѣ. Степановъ подошелъ къ волку вплотную и въ-упоръ разрядилъ второй стволъ. Волкъ былъ убитъ наповаль.

— Вотъ вамъ и оборотень,—сказалъ Степановъ крестьянамъ, когда послѣдніе, узнавъ о побѣдѣ солдата, пришли къ нему гурьбою. «Оборотня» смотрѣли, ошупывали руками, но ничего особеннаго въ немъ не нашли. Убитый оказался самымъ обыкновеннымъ волкомъ.

Тѣмъ не менѣе рассказы объ оборотнѣ не прекращались. Крестьяне рѣшили, что настоящій оборотень ушелъ куда-нибудь въ другое мѣсто.

Случай съ волкомъ еще болѣе сблизилъ крестьянъ деревни Волчихи съ отставнымъ солдатомъ. Теперь послѣднему стоило только заявить о своей нуждѣ, и мужички немедленно исполняли его просьбу.

— Мы для тебя, Степановъ, всегда рады...  
— Ты только скажи намъ, чего тебѣ надо сдѣлать,—говорили крестьяне.

Къ сожалѣнію, недолго пришлось Степанову пользоваться такимъ почетомъ и уваженіемъ своихъ однодеревенцевъ. Неумолимое время дѣлало свое дѣло, и старый солдатъ, простудившись какъ-то на работѣ, слегъ...

О болѣзни Степанова всѣ жалѣли, но помочь ему конечно никто не былъ въ силахъ. Жизнь стараго севастопольца постепенно угасала.

Былъ канунъ Рождества, когда Степановъ почувствовалъ себя особенно плохо. Въ этотъ день онъ съ трудомъ, узнавалъ даже свою жену.

— Только бы встрѣтить Рождество Христово,—чуть слышно говорилъ Степановъ.

— Не поставитъ-ли самоварчикъ?—спросила его жена.

— Какой самоварчикъ... умираю... Ничего не хочу я... Сходи завтра на село... узнай, пріѣхалъ-ли Громовъ...

— Ладно, схожу.

Полковникъ Громовъ, дѣйствительно, пріѣхалъ и прямо изъ церкви заѣхалъ въ деревню Волчиху и посѣтилъ отставнаго солдата.

— Съ праздникомъ, Степановъ!—привѣтствовалъ онъ больного, входя къ нему въ

комнату.—Что это ты, никакъ, умирать собрался.

— Пора, ваше высокоблагородіе... пожить... довольно...

— Ничего, поправишься еще.

— Нѣтъ, чувствую, что не поправлюсь...

Да я не жалю: нужно когда нибудь умирать... Теперь же мнѣ и умереть отрадно: праздничка дождался... васъ вижу...

Сухой кашель прервалъ рѣчь умирающаго солдата и онъ въ полномъ изнеможеніи растянулся на постель.

— Спасибо, ваше выс...ро...діе, что не забыли стараго солдата,—только и могъ проговорить онъ, закрывая глаза.

Прошло минутъ пять. Большой, повидимому, началъ забываться; чуть замѣтная улыбка застыла у него на губахъ.

Громовъ вышелъ на улицу и велѣлъ вести себя прямо домой. На душѣ у него было тяжело и праздничные визиты его не интересовали.

На другой день полковникъ Громовъ узналъ, что Степановъ скончался. Приказавъ заложить лошадь, Громовъ поѣхалъ въ Волчиху.

Когда онъ входилъ въ знакомую избушку, Степановъ лежалъ уже въ переднемъ углу въ гробѣ и мѣстный священникъ съ дьячкомъ служилъ литію.

По окончаніи литіи гробъ съ тѣломъ вынесли на улицу. Громовъ помогъ крестьянамъ нести останки севастопольскаго героя и пошелъ вмѣстѣ съ вдовой покойнаго за гробомъ.

Было воскресенье. По дорогѣ въ село тянулись группы народа и толпа, сопровождавшая гробъ, постепенно увеличивалась. Гробъ внесли въ церковь. Началась божественная литургія и затѣмъ отпѣваніе. Народъ не расходился. Когда отпѣваніе кончилось, всѣ присутствовавшіе въ церкви начали подходить къ гробу и прощаться съ старымъ солдатомъ. У многихъ на глазахъ были слезы.

Простился и Громовъ. Гробъ подняли и понесли на кладбище. Здѣсь, на краю могилы, старый полковникъ не выдержалъ и, обращаясь къ опущенному въ могилу тѣлу, взволнованнымъ голосомъ произнесъ:

— Старый товарищъ по оружію! Не думалъ я, что мнѣ выпадетъ печальная обязанность проводить тебя до мѣста вѣчнаго твоего упокоенія. Не много осталось въ живыхъ героевъ тяжелой борьбы 1854—55 годовъ... «Не осилили васъ сильные, такъ рѣжетъ осень черная»... Богъ хранилъ тебя на окровавленныхъ бастионахъ Севастополя, Онъ и приметъ тебя въ селеніи праведныхъ. Спи спокойно, вѣрный слуга Царя и родины и да будетъ тебѣ земля пухомъ!..

Могилу засыпали землею. Народъ началъ расходиться съ кладбища.

— Чисто христіанская кончина,—говорилъ старичокъ священникъ, обращаясь къ Громову.

— Да, честный былъ служака.

— Поди, какъ Богъ привелъ-то,—говорили крестьяне: самъ полковникъ хоронилъ... Точно офицера.

— У Степановича егорьевскій крестъ былъ.

— Вотъ потому-то полковникъ и почиталъ его.

— А хорошо быть солдатомъ!—замѣтилъ одинъ молодой парень.

— Да, особенно такимъ, какимъ былъ Степановъ.

— Народу-то сколько, народу-то!..

Словомъ, похороны севастопольца Степанова сдѣлались неистощимой темой для разговоровъ мѣстнаго населенія, и крестьяне каждый годъ подъ Рождество вспоминаютъ эти похороны, рассказывая, какъ Степановъ убитъ

„оборотня“ и какъ Богъ сподобилъ его дожить до Рождественскихъ праздниковъ...

— Это было какъ-разъ въ ту пору, когда Степановъ...

Даже слѣдовало разсказать или о встрѣчѣ стараго севастопольца съ волкомъ, или о его похоронахъ.

Ө. Лашмановъ.

## СВЯТАЯ НОЧЬ.

Въ деревнѣ.

Деревня... Ночь... Туманъ со мглою...  
Лишь Божій храмъ вдали горитъ —  
Вотъ мужичекъ съ своей семьею  
Бѣгомъ къ заутренѣ спѣшитъ.  
Онъ весь горитъ отъ нетерпѣнья  
Услышать скоро вѣщій гласъ,  
Чтобы воскликнуть въ умиленіи:  
— „Христось тебѣ насъ! Христось тебѣ насъ!“

Въ городѣ.

Огнями городъ весь сіяетъ,  
Кругомъ гудятъ колокола,  
И горожанъ они сзываютъ  
Туда, гдѣ слышится хвала,  
Хвала Тому, кто могъ, страдая,  
Въ вѣнцѣ терновомъ смерть пріять,  
И заповѣдалъ, умирая:  
„Терпѣть, любить и всѣмъ прощать!“

М. Б.

(„Вологод. Вѣд.“)

## СМѢЛЫЙ ЧИНОВНИКЪ.

(Разсказъ).

Въ канцеляріи былъ закоулокъ, въ которомъ проводили время сторожа и курьеры. Отсюда были слышны всѣ звонки. Благодаря счастливой акустикѣ, сидя въ этомъ закоулкѣ, легко было различать благородный серебряный звонъ изъ директорской комнаты, нервный, нѣсколько даже желчный звонъ вице-директора, у котораго всегда болѣла печень, протяжный, пѣвучій, маслянистый звонъ начальника отдѣленія.

Курьеры, слышавъ одинъ изъ этихъ звонковъ, срынались съ мѣсть и бѣжали, а въ прочее время занимались разговорами и дремотой.

Изъ начальства сюда никто не заглядывалъ, потому что это было гораздо ниже всякаго начальства. И закоулокъ поэтому даже и назывался „злчное мѣсто“.

Но по этому самому любили его младшіе чиновники и писцы, тѣ, которые никому не были начальствомъ и для которыхъ всѣ остальные были начальствомъ. Они приходили сюда курить. Конечно, курить они могли и на мѣстахъ своего служенія. Вообще, чиновники курили; но когда курили надворный или титулярный совѣтникъ, то это проходило безслѣдно, потому что у нихъ табакъ былъ четырехъ-рублевый и выше, смотря по окладу. Когда же закуривалъ коллежскій регистраторъ, а тѣмъ болѣе какой-нибудь писецъ, вовсе не имѣющій какой-нибудь столоначальникъ начиналъ крутить носомъ, а его помощники—старшіе и младшіе, какъ люди деликатные, потому что они недавно только окончили университетъ,—отворачива-

лись и старались не дышать. Коллежскіе регистраторы и вовсе не имѣющіе чина, по-натное дѣло, курили табакъ скверный, въ рубль двадцать копѣекъ за фунтъ, и отъ него сейчасъ же хотѣлось чихать.

Поэтому младшіе служащіе предпочитали уходить для куренія въ „злачное мѣсто“. Тамъ они вмѣстѣ съ тѣмъ отдыхали и отъ начальственныхъ взоровъ, которые со всѣхъ сторонъ направились на нихъ и угнетали ихъ. Тамъ они, кромѣ того, узнавали отъ сторожей и курьеровъ множество новостей, касавшихся интимной жизни директора и вице-директора, новостей, которыхъ никогда не узнавала столоначальники.

Это былъ послѣдній день службы передъ праздникомъ Рождества, когда уже всѣ получили наградныя, разумѣется, за исключеніемъ тѣхъ, кто въ теченіе года не сумѣлъ доказать начальству свою полезность государству. Но такихъ по всей канцеляріи было всего только двое. Именно, писецъ Псявинъ, провинившійся тѣмъ, что недавно въ очень важной и снѣшной бумагѣ, предназначенной для важнаго лица, не взирая на черновую, по разсѣянности, написалъ „дирѣкторъ“ черезъ *тъ*, и младшій помощникъ столоначальника Свирскій, служившій недавно, но уже недовольный порядками и громко выражавшій желаніе перейти въ другое вѣдомство. Остальные всѣ получили.

И въ тотъ моментъ, съ котораго начинается эта исторія, въ „злачномъ мѣстѣ“ не находилось ни Псявина, ни Свирскаго. Тутъ былъ одинъ коллежскій регистраторъ, служившій въ канцеляріи восемнадцать лѣтъ и только годъ тому назадъ получившій, наконецъ, чинъ, и три молодыхъ писца. Они съ зососомъ курили скверный табакъ и обсуждали положеніе дѣлъ.

Дѣлъ собственно никакихъ не было, кромѣ канцелярскихъ. Но недѣли двѣ тому назадъ былъ случай, что столоначальника перевели на высшее мѣсто, и когда чиновники давали ему обѣдъ, на которомъ присутствовалъ и директоръ, то директоръ сказалъ маленькую рѣчь. Объ этой рѣчи въ канцеляріи уже говорили двѣ недѣли и главнымъ образомъ объ одномъ ея мѣстѣ. Директоръ сказалъ, обращаясь къ чествуемому столоначальнику: „Гдѣ бы вы ни служили, уважаемый Кондратій Николимовичъ (такъ звали чествуемаго столоначальника), на какую бы высокую ступень служебной лѣстницы на занесла васъ судьба (а чиновникъ былъ съ шансами забраться на порядочную высоту), все же, я увѣренъ, вы никогда не забудете нашей дружеской семьи, въ которой, какъ я, по крайней мѣрѣ, всегда стараюсь, начальники и подчиненные существуютъ только по формѣ; по существу же всѣ товарищи, всѣ соработники, дѣлающіе одно и то же важное государственное дѣло“ и пр.

Рѣчь эта обсуждалась и теперь въ „злачномъ мѣстѣ“. Обладавшій насмѣшливымъ нравомъ, писецъ Анночкинъ обращался къ писцу Лакудрову, у котораго все лицо было въ волдыряхъ и какихъ-то черныхъ точкахъ.

— Вотъ, братъ, Лакудровъ, директоръ сказалъ: дружеская семья, говорить, и притомъ—всѣ товарищи... А начальники и подчиненные только по формѣ. Такъ, слѣдовательно, ты можешь пойти къ нему и пообѣдать?.. Какъ ты думаешь?

— Нѣтъ, ужъ это пускай кто другой попробуетъ, а я не согласенъ! отвѣтилъ Лакудровъ, почему-то боявшійся директора, какъ огня, и при его появленіи всегда отворачивавшійся въ сторону (впрочемъ, почти-точно), повидимому, находя свою физиономію недостаточно приличной для директор-

скаго лицеарнія.—Это вотъ тебѣ подходить, прибавилъ онъ.—Ты храбрый!

— А что-жъ, отвѣтилъ Анночкинъ,—вотъ возьму и пообѣдаю...

— Шутникъ ты, какъ я погляжу!

— Чего шутникъ? Сказали: пообѣдаю, и пообѣдаю... Ну, что, скажи, пожалуйста, онъ мнѣ сдѣлаетъ, ежели я вотъ возьму, приду къ нему и пообѣдаю?

— Да какъ же это ты возьмешь, придеши и пообѣдаешь? Вѣдь это легко сказать, а какъ сдѣлать-то?..

А вотъ сдѣлаю.

— Не сдѣлаешь.

— А вотъ возьму, да на первый день праздника пойду и пообѣдаю.

— Шутить, Анночкинъ...

— Хочешь пари? На одинъ золотой..

— Золотые бываютъ разные...

— Ну, пять рублей, само-собою...

— Идетъ.

Они подали другъ-другу руки, присутствовавшей при этомъ писецъ Вобловъ разнялъ имъ руки, другіе просто были свидѣтелями. Но, разумѣется, никто серьезно не относился въ затѣвѣ Анночкина. Всѣ знали, что Анночкинъ извѣстный фанфаронъ.

Тѣмъ дѣло на этотъ разъ и кончилось. Послѣ занятій разошлись по домамъ и начали готовиться къ праздникамъ. Наканунъ Рождества Лакудровъ встрѣтилъ Анночкина въ банѣ, гдѣ они обыкновенно встрѣчались передъ каждымъ праздникомъ.

— Ну, что, Анночкинъ, обѣдалъ ты у директора?

— Нѣтъ, еще не обѣдалъ, но пообѣдаю! отвѣтилъ Анночкинъ.

— Завтра?

— А разумѣется, завтра.

— Чудакъ!

И когда они уже вышли изъ бани и прощались, Лакудровъ на минуту задержалъ Анночкина и сказалъ:—Слушай, Анночкинъ, ты не думай, что я это пари считаю въ серьезъ. Я, разумѣется, понимаю, что это шутка, и никакихъ пяти рублей отъ тебя не потребую.

— А я потребую! сказалъ Анночкинъ.

— Да что ты? Вѣдь это надо быть сумасшедшимъ.

— Ахъ, ты трусь, Лакудровъ! Этакая здоровая машина, а трусишь!

— Да какъ же ты это сдѣлаешь?

— А я же тебѣ сказалъ какъ: возьму, пойду и пообѣдаю.

Лакудровъ пожалъ плечами, и они разошлись. А дѣло въ томъ, что Анночкинъ, кромѣ шутливаго характера, обладалъ еще огромнымъ самолюбіемъ и любилъ поставить на своемъ. Конечно, онъ сказалъ неосторожное слово. Пообѣдать у директора, будучи не болѣе, какъ писцомъ,—это не легко. Но онъ это сказалъ и, значитъ, сдѣлаетъ. Пять рублей—деньги, разумѣется, хорошія, но не въ пяти рубляхъ дѣло, а въ томъ, чтобы никто не смѣлъ сказать, что Анночкинъ нахвасталъ и не исполнилъ. И онъ пообѣдаетъ у директора. Позвольте, что же тутъ такого? Что сдѣлаетъ ему за это директоръ? Да ничего. Не съѣстъ онъ его и со службы не прогонитъ, потому что нельзя же прогнать со службы человѣка за то, что онъ пообѣдалъ. Лакудровъ спрашиваетъ: какъ ты это сдѣлаешь? Да какъ онъ сдѣлаетъ? Именно такъ: пойдетъ и пообѣдаетъ. И храбрый Анночкинъ твердо рѣшилъ пойти къ директору и пообѣдать. И вотъ наступилъ роковой день. Анночкинъ началъ готовиться.

Хотя онъ былъ и маленькій служащій и получалъ всего сорокъ рублей въ мѣсяцъ, тѣмъ не менѣе у него все было для того, чтобы онъ могъ считаться франтомъ. Былъ

превосходный бѣлый галстукъ, который онъ къ тому же умѣлъ завязывать великолѣпнымъ бангомъ. Былъ отличный стоячій воротничекъ, манишка и пара блестящихъ манжетъ. Но что всего драгоценнѣе, такъ это то, что у него былъ даже фракъ, который онъ купилъ, правда, по случаю, у вдовы одного умершаго чиновника. Фракъ былъ немного широкъ, и талія нѣсколько высока, но это ничего. Все таки это былъ фракъ, и когда Анночкинъ былъ въ немъ, то никто не могъ сказать, что онъ не во фракѣ. Была у него также пара саможныхъ щетокъ и коробка съ ваксой, и онъ собственноручно такъ вычистилъ себѣ сапоги, что они блестящи, какъ лакированные.

Обыкновенно въ этотъ день Анночкинъ обходилъ своихъ семейныхъ знакомыхъ; но на этотъ разъ онъ отложилъ семейные визиты на второй день праздника и съ утра никуда не выходилъ. Онъ хотѣлъ сберечь свѣжія силы. Но кромѣ того онъ боялся, что если пойдетъ по гостямъ, то, во-первыхъ—лишитъ свѣжести воротничекъ, манжеты и манишку, а во-вторыхъ—выпьетъ больше, чѣмъ слѣдуетъ. И онъ, приведя себя въ торжественный видъ, какъ будто собирался на свадьбу, въ половинѣ пятаго вышелъ изъ дому. По его расчету у директора должны были обѣдать не раньше, какъ въ шесть часовъ. Такъ какъ Анночкинъ жилъ на Пескахъ, а директоръ на Конногвардейскомъ бульварѣ, то ходьбы было минутъ сорокъ, и онъ рассчиталъ, что такимъ образомъ придетъ какъ разъ во-время.

Если бы кто-нибудь захотѣлъ узнать, что чувствовалъ въ это время Анночкинъ, то достаточно будетъ сказать, что самолюбіе въ этомъ человѣкѣ господствовало надъ всѣми другими страстями, и онъ видѣлъ передъ собою только одно: пообѣдать у директора, во что бы то ни стало пообѣдать у директора. И душа его была не чувствительна ко всему остальному. И когда онъ шелъ по столичнымъ улицамъ, наполненнымъ пьянымъ народомъ всякихъ званій и состояній, то всѣ ѣхавшіе въ экипажахъ и шедшіе пѣшкомъ казались ему чрезвычайно жалкими людьми. Всѣ они шли по своимъ маленькимъ дѣламъ, а большею частью и совсѣмъ безъ дѣла, такъ, по пустому, межъ тѣмъ какъ онъ шелъ совершать небывалый подвигъ: онъ, будучи не болѣе, какъ писецъ канцеляріи, получающій жалованья сорокъ рублей въ мѣсяцъ и столько же наградныхъ, идетъ обѣдать къ его превосходительству, господину директору канцеляріи. Въ сущности, если хорошенько подумать надъ этимъ, то вѣдь это выходитъ чортъ знаетъ что такое. И тѣмъ не менѣе онъ шелъ, шелъ неуклонно, потому что имъ руководило бѣшеное самолюбіе, потому что онъ не могъ допустить, чтобы какой-нибудь прыщеватый Лакудровъ и вся прочая канцелярская мелюзга могли сказать, что онъ трусилъ.

Какъ? Онъ? Анночкинъ? Трусилъ? Никогда! Его превосходительство? Что же такое его превосходительство? Человѣкъ. И онъ, Анночкинъ, человѣкъ. Притомъ „дружеская семья, товарищи“... и пр. Ну, словъ, онъ неуклонно шелъ обѣдать къ директору.

Вотъ близко уже и квартира директора. Адмиралтейскіе часы показываютъ половину шестого. Какъ разъ самое время. Нельзя же ввалиться прямо къ обѣду,—надо посидѣть, поговорить; надо соблюсти приличіе. Вотъ и подъѣздъ. Тутъ живетъ директоръ. Онъ знаетъ это навѣрно. У подъѣзда стоитъ швейцаръ въ чрезвычайно странной ливрѣ, которая дѣлаетъ его похожимъ на огромнаго поугая. Швейцаръ стоялъ у подъѣзда съ необыкновенно важнымъ видомъ и, когда Анночкинъ повернулъ къ двери, чтобы вой-

ти въ подъѣздъ, онъ даже не посторонился. Очевидно, онъ привыкъ отворять двери только господамъ, выльзавшимъ изъ кареты. Но Анночкинъ зналъ секретъ. „Если ты хочешь, чтобы швейцаръ растворилъ передъ тобой дверь, такъ формулируй Анночкинъ свой секретъ,—ты посмотри ему прямо въ лицо и при этомъ мысленно произноси: негодяй, дуракъ, подлець, скотина! Это придастъ твоимъ глазамъ такое выраженіе, за которое швейцаръ сейчасъ же начнетъ уважать тебя“. Онъ такъ и сдѣлалъ, и дѣйствительно, швейцаръ тотчасъ же посторонился и растворилъ передъ нимъ дверь.

— Его превосходительство, господинъ директоръ дома? спросилъ Анночкинъ.

— Да... дома... нерѣшительно отвѣтилъ швейцаръ и, еще съ полсекунды поколебавшись, прибавилъ,—дома съ... „Чортъ ихъ знаетъ, подумалъ онъ:—иначе иной генералъ одѣвается, какъ послѣдній сапожникъ. Народъ странный пошелъ!“

— Сними-ка пальто и калоши! сказалъ Анночкинъ.

— Они сегодня не принимаютъ-ся! рѣшился заявить швейцаръ.

— Примуть! отвѣтилъ Анночкинъ и, разстегнувъ пуговицы пальто, небрежно откинулъ корпусомъ назадъ, предоставляя швейцару снять съ него пальто. Когда швейцаръ снялъ съ него пальто, то увидѣлъ передъ собой человѣка во фракѣ, въ бѣломъ галстукѣ, у котораго было все, что надо, и успокоился. Онъ подумалъ: „Бываетъ, что иной даже князь для моціона пѣшкомъ ходитъ“. И онъ почтительно повѣсилъ пальто Анночкина, по своимъ внутреннимъ качествамъ совсѣмъ не заслуживающее почтенія. Анночкинъ вступилъ на широкую лѣстницу, устланную мягкимъ ковромъ, поверхъ котораго была еще бѣлая полотняная дорожка. Онъ шелъ твердою ступою, стараясь попадать ногами именно на полотняную дорожку, справедливо полагая, что она именно для этого и послана.

Онъ никогда не былъ у директора и не зналъ, въ какомъ этажѣ живетъ его превосходительство. Но спросить объ этомъ швейцара ему помѣшала гордость. Впрочем, онъ зналъ, что у порядочныхъ людей обыкновенно бываетъ на двери мѣдная дощечка съ обозначеніемъ имени. Даже онъ самъ не будучи порядочнымъ человѣкомъ, а только писцомъ, и живя въ прескверныхъ меблированныхъ комнатахъ, тѣмъ не менѣе выставилъ на двери свою визитную карточку, изъ которой каждый, кто хотѣлъ, узнавалъ, что здѣсь живетъ Семенъ Васильевичъ Анночкинъ. И дѣйствительно, на площадкѣ третьяго этажа онъ остановился и прочиталъ на мѣдной доскѣ имя, отчество и фамилію директора. Онъ немного удивился, что на доскѣ не были обозначены ни чинъ его, ни званіе. Онъ понималъ, что, будучи писцомъ, не стоитъ обозначать ни то, ни другое, но полагалъ, что имѣя такой чинъ и такое званіе, не было надобности скромничать и скрывать ихъ. Онъ остановился и перевелъ духъ. Тутъ онъ замѣтилъ, что грудь его дышетъ тяжело, а сердце бьется порывисто. Сбоку около двери была пуговка звонка; онъ какъ-то безсознательно надавилъ ее, и тутъ только у него въ головѣ явилась мысль: „Что я надѣлалъ? Нѣтъ, что же это я надѣлалъ?“

Въ самомъ дѣлѣ, что онъ надѣлалъ? Онъ пришелъ обѣдать къ директору... Ха-ха! Вѣдь это можно говорить только въ шутку. Онъ держалъ пари съ Лакудровымъ, но и пари можно было держать только въ шутку. Но онъ пришелъ и вотъ позвонилъ. Пока не отперли, можно бы еще удрать. Но швейцаръ тогда перестанетъ уважать его. При томъ же вотъ уже слышны шаги. Идутъ

отпирать... Отпираютъ... Отперли. Лакей высочій, стройный, съ великолѣпными шелковистыми бакенбардами, съ проборомъ посрединѣ головы, во фракѣ и бѣломъ галстукѣ совершенно такъ, какъ и онъ, но только фракъ у него по мѣрѣ, не узокъ и не широкъ, а какъ слѣдуетъ... Отворилъ дверь, стоитъ передъ нимъ и молчитъ.

— Дома его превосходительство?

— Они дома.

— Можно ихъ видѣть?

— Они, ежели по дѣлу, не принимаютъ.

— Нѣтъ, мнѣ не по дѣлу. Скажи, любезный (это онъ нарочно такъ сказалъ, чтобы лакей уважалъ его), скажи, любезный, что господинъ Анночкинъ (и „господинъ“ тоже нарочно, а то еще, пожалуй, не сообразить и прямо скажетъ—Анночкинъ), господинъ Анночкинъ хочетъ непременно повидать...

— Господинъ Анночкинъ? какъ будто съ нѣкоторымъ удивленіемъ спросилъ лакей.

— Да, господинъ Анночкинъ! Такъ скажи, что непременно желаетъ повидать...

Лакей мысленно пожалъ плечами, но товъ былъ самоуверенный и настойчивый, какъ всегда бываетъ у человѣка, у котораго уже нѣтъ другого выхода. И лакей отправился докладывать.

— Анночкинъ? спросилъ директоръ.—Анночкинъ... Ахъ, да, да, это служащій... Такъ онъ непременно хочетъ лично видѣть меня?

— Непременно желаютъ, ваше превосходительство.

— Странно... Можетъ быть, у него что-нибудь важное... Пожалуй, попроси его.

И вотъ Анночкинъ вошелъ въ квартиру директора, шествуетъ по большому залу, потомъ по маленькой гостиной, гдѣ все такъ мягко и красиво, шествуетъ и ногъ подъ собою не чувствуетъ. Вотъ онъ въ кабинетѣ. Онъ кланяется. Директоръ смотритъ на него вопросительно, однакожь подаетъ руку и говоритъ:

— Садитесь. Въ чемъ дѣло?

Анночкинъ садится, директоръ тоже.

— Ваше превосходительство, я пришелъ... говорить онъ заплетаясь языкомъ:—я пришелъ... Я осмѣлился прійти... Осмѣлился обезпokoитъ васъ... чтобы поблагодарить ваше превосходительство...

— За что? Развѣ я что-нибудь для васъ сдѣлалъ?

— Ваше превосходительство изволили къ правднику назначить мнѣ награду въ сорокъ рублей.

— А, да, по всей вѣроятности. Но это дѣлается всегда...

— И всегда я чувствовалъ благодарность, но наконецъ рѣшился выразить...

— Гм... странно? А впрочемъ, что-жъ? это хорошо. Благодарность,—это хорошо... Очень пріятно! я радъ...

Тутъ директоръ замолчалъ, ожидая отъ него еще какихъ-нибудь заявленій, но у Анночкина больше ничего не было, и онъ тоже молчалъ; молчалъ и въ это время думалъ: „Ну, хорошо... вотъ я попалъ къ директору и все-таки удачно объяснилъ ему свой приходъ... Но что же дальше? Что-жъ изъ этого выйдетъ?“

Послѣ этой мысли онъ опять молчалъ и мысленно рѣшилъ: „А что бы тамъ ни вышло, я все-таки пообѣдаю у его превосходительства, я пообѣдаю. Вѣдь будетъ же онъ обѣдать сегодня! Нельзя же меня выгнать передъ обѣдомъ, если я буду вести себя хорошо!“ Директоръ, видя, что Анночкинъ больше ничего не скажетъ, и будучи прежде всего благовоспитаннымъ человѣкомъ, рѣшилъ нарушить молчаніе.

— А сегодня, кажется, хорошая погода! сказалъ онъ.

— Огличная, ваше превосходительство.

— Все-таки морозецъ есть? — Слегка подмораживаетъ, ваше превосходительство, но хорошо.

И опять произошла небольшая пауза.

— Ну, что-жъ... Вы... вы женаты? спросилъ директоръ.

— Нѣтъ, я холостой, ваше превосходительство.

— А, холостой! Почему же вы не женились?

— Не имѣлъ случая, ваше превосходительство. Притомъ средства недостаточны, чтобы содержать семейство.

— Ну что-жъ, это похвалю. Я говорю: такая осторожность съ вашей стороны похвальна.

И опять наступила пауза. Въ это время въ передней раздался звонокъ, и черезъ полминуты въ кабинетъ влетѣлъ высочій усащенный кавалергардъ, который сейчасъ же оказался кузеномъ директора. Директоръ всталъ и даже навлонилъ голову въ сторону Анночкина; Анночкинъ тоже всталъ, но наклоненія головы не принялъ на свой счетъ. Директоръ пожалъ плечами и, какъ человѣкъ благовоспитанный, долженъ былъ познакомиться кавалергарда съ Анночкинымъ: —Господинъ Анночкинъ, мой сослуживецъ... князь Кайдановъ!..

Сослуживецъ и князь подали другъ-другу руки. Князь началъ рассказывать какую-то исторію про пріѣхавшую изъ провинціи кузину. Анночкинъ сидѣлъ и слушалъ; на него не обращали вниманія, а онъ никому не мѣшалъ.

Вошла стройная дѣвушка и поцѣловала директора въ щеку, а князь поцѣловалъ ее руку; при видѣ Анночкина она сдѣлала вопросительное лицо.

— Позвольте-ся познакомиться, Мися, сказалъ директоръ.—Анночкинъ, мой сослуживецъ...

Мися улыбнулась и наклонила голову, но предостереженно оглядѣла Анночкина. „Должно быть, очень хорошо во фракахъ понимаетъ, и сейчасъ увидала, что я за штица“, подумалъ Анночкинъ.

— Васъ давно ждутъ обѣдать, господа. Ты, папа, хотѣлъ сегодня поравьше... сказала Мися.

— Ахъ, да, отвѣтилъ директоръ,—дѣйствительно, я хотѣлъ, да... да... Такъ пойдемте.

И при этомъ онъ уже совершенно вопросительно посмотрѣлъ на Анночкина, и глаза за его говорили: „Что же ты не уходишь, братецъ ты мой? вѣдь пора!“ Но Анночкинъ и глазомъ не моргнулъ и не обнаружилъ ни малѣйшаго желанія уходить. Между тѣмъ и кузень-князь и стройная дѣвушка сдѣлали уже движеніе, чтобы идти въ столовую.

— Не угодно-ли и вамъ... отобѣдать? промолвилъ директоръ какимъ-то страннымъ, точно изумленнымъ голосомъ.

Анночкинъ поклонился и, видимо, принявъ приглашеніе; тогда директоръ мягкимъ жестомъ показалъ ему на дверь и, пропустивъ его вслѣдъ за княземъ и своей дочерью, самъ пошелъ зади.

Въ столовой была жена директора, красивая, стройная дама, очень еще сохранившаяся, и еще кака-то родственная дама, нѣсколько дѣвицъ, два калета. Директоръ указалъ всѣмъ на Анночкина и сказалъ: —Сослуживецъ, Анночкинъ! и всѣ съ неизъяснимымъ удивленіемъ посмотрѣли на гостя.

— Не хотите ли выпить водки? спросилъ директоръ Анночкина, когда всѣ усѣлись за столъ.

Анночкинъ утвердительно кивнулъ головой и выпилъ.

— Не хотите-ли еще?

— Нѣтъ, благодарю васъ.

Рѣшительно Анночкинъ былъ на высотѣ. Онъ съ напряженіемъ слѣдилъ за каждымъ своимъ движеніемъ, старался не сдѣлать лишняго жеста, не сказать лишняго слова, передавалъ дамамъ хлѣбъ, соль, наливалъ вино и даже налилъ въ стаканъ воды самому директору. Правда, руки его въ это время дрожали, а общее ощущение было такое, что онъ вотъ-вотъ вмѣстѣ со стуломъ полетитъ вверхъ; но этого никто не замѣтилъ.

И тѣмъ, кто глядѣлъ на него со стороны, казалось, что этотъ человѣкъ великолѣпно владѣетъ собой и ни мало не смущается. Правда, онъ былъ какъ будто уже слишкомъ скромнень: ни слова не говорилъ, покорно сдѣлалъ все, что ему предлагали, а когда ему клали на тарелку еще, онъ тоже сдѣлалъ безъ всякихъ возраженій.

Но самъ онъ дѣлалъ это все какъ-то безчувственно, не испытывая при этомъ никакого удовольствія. Рюмка водки его не обожгла, кусочки курицы казались ему маленькими камушками, которые безслѣдно исчезали въ его желудкѣ, рябинокъ вкусомъ походило на бумагу. Онъ ѣлъ и пилъ машинально, какъ иногда въ канцеляріи переносилъ формальную бумагу, въ сотый разъ повторяющуюся въ однихъ и тѣхъ же выраженіяхъ. А внутри у него все притаилось, замерло, какъ будто тамъ временно прекратилось существованіе.

Обѣдъ кончился, директоръ всталъ и сказалъ:— Кофе намъ пришлите въ кабинетъ.

Князь подошелъ къ женѣ директора и поцѣловалъ ея руку: Анночкинъ безсознательно пошелъ за нимъ, но, остановившись на разстояніи двухъ шаговъ, наклонилъ голову, а руки протянуть не посмѣлъ; когда онъ оглянулся, директоръ и князь уже вышли изъ столовой. На секунду онъ растерялся и вдругъ почувствовалъ, что ему некуда дѣваться, но затѣмъ также машинально послѣдовалъ за ними.

Когда онъ вошелъ въ кабинетъ, директоръ уже сидѣлъ развалившись въ креслѣ, а князь стоялъ передъ нимъ и, досказывая какую-то исторію, начатую за обѣдомъ, отрѣзалъ кончикъ сигары гильотинкой, вистѣвшей у него на цѣпочкѣ въ видѣ брелока.

— Садитесь, сказалъ Анночкину директоръ.

Но тутъ Анночкинъ вдругъ совершенно явственно почувствовалъ, что совершилъ все, что только было въ его силахъ, и больше не можетъ. Ему показалось, что если онъ еще одну минуту останется здѣсь, то произойдетъ что-то страшное,—онъ дѣйствительно полетитъ куда-нибудь въ пространство или вдругъ рассыплется въ прахъ. Онъ остановился передъ директоромъ и наклонилъ голову.— Ваше превосходительство... Простите!

— Вы... вы уходите? спросилъ директоръ, взглянувъ на него снизу вверхъ.

— Простите, ваше превосходительство, что я такъ... такъ смѣло... даже дерзко... осмѣлился, ваше превосходительство...

— Нѣтъ, ничего... ничего... Я... я даже очень радъ...

И директоръ, не вставая съ кресла, протянулъ ему руку. Анночкинъ взялъ и осторожно, слабо почти съ нѣжностью, пожалъ руку директора.

— Что это у васъ такая холодная рука? спросилъ директоръ.

— Это... это съ непривычки, ваше превосходительство... Прошу извинить...

Тутъ стоялъ князь, но Анночкинъ, получивъ отпущеніе, даже забылъ поклониться ему и, выйдя смиренно изъ кабинета, вдругъ чуть не бѣгомъ пустился черезъ гостиную и залъ, потомъ стремглавъ полетѣлъ внизъ по лѣстницѣ, схватилъ у изумленного швей-

цара пальто, вскочилъ въ калоши и выбѣжалъ на улицу.

Тутъ онъ нѣкоторое пространство пробѣжалъ вскачь, потомъ рысью, потомъ остановился и перевелъ духъ.

— Господи! неужели же это было? Неужели же это не сонъ? Да вѣдь это же страшно, вѣдь это... это... Этому нѣтъ словъ, нѣтъ названія...

И онъ щипалъ себя за щеки и больно кусалъ себя пальцы, чтобы убѣдиться въ томъ, что это не сонъ. Но вдругъ его охватила какая-то сатанинская гордость: «Я обѣдалъ у директора! я таки пообѣдалъ! Нѣтъ, я не трусь... Сказалъ, что пообѣдаю у директора, и пообѣдалъ. Посмотримъ, что скажетъ Лакудровъ!» И онъ направился къ Лакудрову.

Но когда онъ вошелъ въ бѣдную комнату, занимаемую Лакудровымъ на Вознесенскомъ проспектѣ въ пятомъ этажѣ, у чухонки, то Лакудровъ, увидавъ его, вскочилъ съ мѣста и бросился къ нему. Анночкинъ стоялъ на порогѣ, блѣдный, какъ полотно, съ блуждающими глазами и, казалось, готовъ былъ сію минуту упасть.

— Анночкинъ! что съ тобой?

— Я... я обѣдалъ у директора! пробормоталъ Анночкинъ.

Лакудровъ подбѣжалъ къ нему, поддержалъ его и помогъ ему усадься на стулъ.

— Дай-ка мнѣ воды, что ли... сказалъ Анночкинъ.

Лакудровъ далъ ему воды.

— Я обѣдалъ... Понимаешь?... Дѣйствительно, я обѣдалъ у директора... Ты понимаешь? По-ни-ма-ешь?...

Послѣднія слова онъ произносилъ какимъ-то надорваннымъ голосомъ и вдругъ занулся, крикнулъ и повалился на сторону. Съ нимъ сдѣлался обморокъ.

Часа два Анночкинъ пролежалъ на кровати у Лакудрова. У него сдѣлался жаръ, онъ бредилъ, все поминая какого-то князя и запросто обращаясь къ нему:— Кузень, кузень... Не хотите ли сигару?... Потомъ прибавлялъ:— Анночкинъ, сослуживецъ... Сослуживецъ! Ахъ, Боже мой! вдругъ восклицалъ онъ и дѣлалъ такое лицо, какъ будто начиналъ плакать.

Лакудровъ вечеромъ свезъ его въ больницу. У Анночкина сдѣлалась нервная горячка. Врачи сказали, что, должно быть онъ перевесъ какое-нибудь необыкновенное напряженіе нервной системы.

Шесть недѣль пролежалъ Анночкинъ въ больницѣ; были моменты, когда казалось, что вотъ-вотъ болѣзнь повернетъ къ лучшему; сознание его прояснялось, онъ начиналъ вспоминать все, что было съ нимъ, и совершенно здраво разсуждать; но вдругъ онъ вспоминалъ, что, какъ только выздоровѣетъ, сейчасъ же придется идти на службу и встрѣтить директора, и ему опять становилось хуже.

Но однажды Лакудровъ пришелъ, сѣлъ возлѣ него на кровати и сказалъ:— А знаешь, Анночкинъ, директора-то нашего перевели... Ему повышеніе вышло... И теперь у насъ новый директоръ.

— Правда? съ необыкновенной живостью спросилъ Анночкинъ.

— Ей Богу, правда! Сейчасъ только узналъ...

Анночкинъ приподнялся и даже перекрестился. Съ этой минуты началось его выздоровленіе.

Скоро онъ сталъ ходить на службу; но долго былъ блѣденъ и все никакъ не могъ вполне оправиться. Лакудровъ заплатилъ ему пять рублей, и по всей канцеляріи пошла о немъ славная молва, что онъ обѣдалъ у директора, но самъ Анночкинъ даже какъ-то

не гордился этимъ; а когда ему напоминали, грустно улыбался. Онъ говорилъ Лакудрову:

— Слушай, Лакудровъ, и тебѣ по дружбѣ скажу: вотъ я отъ тебя получилъ золотой,—это хорошо. Но если бы мнѣ давали кучу золота, чтобы я еще разъ пообѣдалъ у директора или у другого начальства, я не взялъ бы. Повѣришь ли, такое я испыталъ напряженіе силъ, что, кажется, никогда ужъ мнѣ отъ этого не отравиться... Нѣтъ, трудно это, очень трудно маленькому человѣку обѣдать у директора...

И. Потапенко.

## На посту.

(Разсказъ).

Глубокая тьма скрыла отъ глазъ Мошкина удаляющійся разводъ, и онъ остался одинъ среди поля, около порохового погреба.

Кругомъ не было ни жилья, ни живой души. Лишь холодный зимній пронызывающій до костей вѣтеръ дико завывалъ, будто надъ кѣмъ-нибудь плакалъ, и оживлялъ своимъ воемъ погребенную подъ снѣгомъ пустыню.

Мошкинъ минуты двѣ задумчиво постоялъ на одномъ мѣстѣ, потомъ завернулся покрѣпче въ казенный тулупъ и пошелъ въ обходъ. Идти было трудно: протоптанная вдоль стѣны погреба тропинка была занесена снѣгомъ, и ноги солдата то и дѣло вязли въ глубокихъ сугробахъ. Холодный вѣтеръ дулъ ему прямо въ лицо и залѣплялъ мокрыми хлопьями глаза.

Мошкину стало холодно, и онъ, дойдя до будки, вошелъ въ нее.

Прошло съ полчаса. Вьюга не прекращала своей унылой пѣсни. Вѣтеръ то плакалъ, какъ ребенокъ, то стоналъ, какъ больной, то ревѣлъ, какъ разъяренный звѣрь.

Невеселыя мысли бродили въ головѣ часового. Вспомнилась ему его родная деревня, и сердце такъ тоскливо забилося у него въ груди.—Что-то тамъ теперь творится? думалъ онъ, спячь, поди, всѣ. Батка писалъ—урожай плохъ, до весны, вишь, не хватить. Можетъ, кору придется ѣсть, какъ намедни ѣли. Побывать бы тамъ, да сразу такъ нагрянуть—вотъ бы переполохъ-то былъ! Этакъ, рассказывали, пришелъ одинъ солдатъ домой-то, ничего прежде-то не сказавъ объ этомъ, такъ думали привидѣніе какое—перепугались, страсть какъ... Весело стало Мошкину отъ этого воспоминанія и легкая улыбка, какъ свѣтлый лучъ, на мгновеніе озарила его утомленное лицо.

Откуда-то издалека по вѣтру донесся лай собаки. Мошкинъ вышелъ изъ будки, посмотрѣлъ кругомъ, хотѣлъ идти снова въ обходъ, но раздумалъ и вернулся обратно въ будку: холодно было на дворѣ, вьюжно, а здѣсь онъ пригрѣлся, да и жалко ему было расставаться съ своими мечтами. А онъ вереницей, одна за другою, такъ и проносились въ его головѣ.

— Святки наступаютъ... Парни въ деревнѣ рядиться стануть... И вспомнилось ему, какъ онъ самъ когда-то радился. Вывернетъ бывало наизнанку овчинный тулупъ, надѣнетъ на голову шапку, вымажетъ себѣ сажей лицо и ходитъ по улицѣ съ толпой парней, наряженныхъ такъ же, какъ и онъ. Весело было! иногда и дѣвки приставали къ нимъ, тоже ряженныя, кто парнемъ, кто старухой, а кто, и Богъ ее знаетъ, кѣмъ... Смѣху только одного сколько бывало! А тутъ...

Мошкинъ тяжело вздохнулъ. Сильно его угнетала военная служба, да дѣлать было

нечего — волей-неволей приходилось покоряться участи. Несчастливъ онъ былъ на карулы: въ ночные все больше попадалъ. Лѣтомъ еще ничего, туда-сюда, а вотъ зимой-такъ холодно; иногда онъ возвращался съ поста такъ, что у него зубъ на зубъ не попадалъ. И угоняли его все далеко отъ города — большею частію къ пороховымъ погребамъ. Какъ это выходило — онъ и самъ не зналъ. Теперь онъ здѣсь чуть не пятый разъ; ему теперь здѣсь знакомо ужъ все: все поле, какъ только его можно охватить взоромъ съ поста, каждый кустикъ, возвышающійся надъ нимъ. А вотъ и большая дорога идетъ: сквозь начавшую утихать вьюгу ему видно, будто сквозь туманъ, стоящія по бокамъ ея березы. Чу... звонить колокольчикъ... Фдетъ кто-то... Куда? Въ городъ или изъ города?

Мошкинъ пристально сталъ всматриваться вдаль. Что-то черное, въ видѣ пятна, промелькнуло передъ его взоромъ и скрылось въ глубокомъ мракѣ по направленію къ городу... Замирали постепенно и звуки колокольчика.

— Въ городъ, рѣшилъ Мошкинъ, и оторвалъ свой взоръ отъ большой дороги: заждались, поди... то-то радости-то будетъ при встрѣчѣ... Тяжело вдругъ стало Мошкину: мысль о чужой радости пробудила въ немъ зависть. Тяжелымъ камнемъ упало ему на сердце проснувшееся въ немъ сознаніе одиночества. Стоитъ онъ здѣсь и нѣтъ до него никому никакого дѣла; а кругомъ все поле да поле, ни жилья, ни живой души. Съ какимъ-бы наслажденіемъ онъ теперь оставилъ свой постъ и вернулся въ казармы: по крайней мѣрѣ хоть-бы былъ на народѣ — все легче.

Медленные удары часового колокола, глухо и неровно доносившіяся вслѣдствіе вѣтра до слуха, внезапно пробудили Мошкина отъ мечтаній.

— Что это? Да... кладбище близко, такъ сторожъ выбиваетъ часы...

Солдату вдругъ стало страшно. Холодъ, какъ волна, разлился по его жиламъ и мурашки пробѣжали по спинѣ. Онъ нынче почему-то совсѣмъ забылъ объ этомъ кладбищѣ, забылъ и о томъ, что ему рассказывалъ о блуждающемъ приведѣніи одинъ изъ его товарищей, стоявшій дня три тому назадъ здѣсь на часахъ такъ же, какъ и онъ, ночью. Теперь онъ все это вспомнилъ, сталъ крѣпко держать въ рукахъ ружье и зажмурилъ глаза. Расходившаяся фантазія ужъ рисовала ему образъ привидѣнія: это была старуха, — можетъ колдунья какая, а можетъ и вѣдьма. Она, какъ казалось ему, стояла теперь передъ нимъ и протягивала къ нему костлявыя руки. Ужасомъ наполнилось сердце Мошкина. Минутъ пять просидѣлъ онъ въ будкѣ, не открывая глазъ, наконецъ кое-какъ поборолъ себя, перекрестился и взглянулъ: передъ нимъ никого не было. Это его ободрило и онъ вышелъ изъ будки. Но вдругъ ему стало опять страшно, да такъ страшно, что побоялся даже войти обратно въ будку, а, прислонившись къ ея стѣнѣ, остался на волѣ и зажмурилъ снова глаза.

Тучи между тѣмъ на небѣ стали прозрачнѣй и луна сквозь нихъ, будто сквозь частую сѣтку, озаряла тусклымъ свѣтомъ снѣжную равнину. На темномъ фонѣ небесъ довольно рельефно обрисовались и березы, растущія по бокамъ большой дороги, и валъ, предназначенный для солдатской стрѣльбы въ цѣль, и невысокія стѣны кладбища.

Словно статуя, стоялъ Мошкинъ около будки, не подавая ни малѣйшаго признака жизни. Морозъ то и дѣло пробѣгалъ по его кожѣ. Но онъ боялся даже дрожать. Вдругъ его кто-то

окликнулъ. Онъ вздрогнулъ и открылъ невольно глаза: передъ нимъ опять никого не было. Онъ взглянулъ вдаль. При свѣтѣ луны ему было видно все поле вплоть до самого кладбища, но и тамъ ничего не было замѣтно, ни одного живого существа. Мошкину стало сразу легче и онъ довольно храбро началъ озирать все поле. Вдругъ изъ оврага что-то показалось: не то волкъ, не то — человекъ. Нервно и быстро забилося сердце въ груди Мошкина. Онъ вскинулъ на руку ружье и взвелъ курокъ. Предметъ же, который онъ увидалъ, двигался между тѣмъ прямо на него. Вотъ ужъ стало возможнымъ разглядѣть, что это не волкъ, а человекъ. Мошкинъ хотѣлъ окликнуть, но языкъ не повиновался ему. Онъ прижалъ ружье къ плечу и прицѣлился: теперь онъ ясно видѣлъ, что это была та самая старуха, про которую рассказывалъ ему его товарищъ. Выстрѣлъ раздался. Дымъ на мгновеніе закрылъ отъ взора Мошкина все поле. Но вотъ онъ разсѣялся. Мошкинъ взглянулъ впередъ: старуха стояла почти-что передъ нимъ и смѣялась, показывая свои беззубыя десны.

Волосы стали дыбомъ на головѣ солдата. Онъ собралъ всѣ свои силы, поднялъ ружье и со всего размаха ударилъ старуху штыкомъ въ грудь...

Что было дальше, онъ ничего не помнилъ...

Пришедшая смѣна нашла Мошкина лежащимъ около будки безъ чувствъ. Здѣсь же находилось и его ружье: оно было воткнуто въ сугробъ почти по самую ложу; пули въ немъ не оказалось.

Эти часы караула Мошкину обошлись очень дорого: онъ слишкомъ два мѣсяца потомъ пролежалъ въ нервной горячкѣ у себя въ военномъ лазаретѣ...

Н. Вавинъ.

## І О Н Ы Ч Ъ .

(Изъ святочныхъ воспоминаній).

— А не переночевать ли намъ, Сергѣй Петровичъ, на Россомашей?

— Гдѣ? зачѣмъ? — сквозь дремоту спрашиваю я своего путника.

— Да тутъ вотъ недалече, версты четыре будетъ. Избушка тамъ стоитъ одного человекъ — убѣдительно и, какъ всегда, весьма пріятно говорить мнѣ Иванъ Данилычъ, мой со товарищъ по путешествію — извольте видѣть: рѣка шибко кривулиста, верстъ лишнихъ пятокъ пробѣжишь противъ, какъ если бы подвигаться по перпендикулярю, а слѣдовательно до Зырянки и всѣ тридцать будутъ. Примѣчайте: кони устали, часъ поздній, а реомуръ на нуль двадцать градусовъ держитъ мороза. Поэтому вѣроятно, что и вы изволили «околѣть» (мѣстное пермское выраженіе — озянуть), равно какъ и я тоже, а стало быть, соблаговолите согласиться...

Если Иванъ Данилычъ, всегда неистово торопящійся, а сегодня въ особенности — онъ фдетъ на побывку въ Петропавловскій заводъ съ глухого прииска, гдѣ онъ просидѣлъ полгода — теперь совѣтуетъ переночевать, — стало быть это резонъ, и я сейчасъ же соглашаюсь.

— А кто тамъ живетъ въ этой избушкѣ? — спрашиваю я, — кому это охота жить зимой въ такой глуши?

— Такъ. Одинъ человекъ. По обѣщанію. Сюжетъ, доложу вамъ, преудивительно страннѣйшій. Ионычъ, а по здѣшнему, извините,

глухарь. Какъ сія птица бѣжитъ людского общества и любить чащу, такъ и онъ.

Нашъ ямщикъ, Налетовъ, очевидно прислушивается къ разговору. Онъ поворачивается къ намъ, встряхиваетъ головой и плечами и говоритъ пренебрежительнымъ тономъ.

— Пустой человекъ!

— Кто это пустой человекъ?

— Да, онъ! Ионычъ, значить. Было за нимъ лѣтъ десять тому качество: угла на одного (парня) на-смерть попортилъ, а теперь живетъ въ лѣсу: кается... — Налетовъ засмѣялся... — Да кается. Судили его въ Соликамскомъ и сказали ему: невиновенъ — удирай, значить, братъ, во всѣ лопатки, счастливъ твой Богъ! А онъ, дуракъ, закручинился: не хочу, гритъ, оправданія. Коли я убилъ, стало быть есть моя вина и нѣтъ, гритъ, правды теперь... правды на свѣтѣ. Очнь мы надъ нимъ тогда издѣвались, потому, какъ видимъ, совсѣмъ глупый человекъ. А теперь живетъ въ чащѣ, Богу молится. Одначе рыбачить баско (хорошо). Только съ ружьемъ не лѣсуетъ: не могу, гритъ, кровь пущать изъ невинной твари.

Послѣднія слова Налетовъ произнесъ нараспѣвъ мечтательно-сладкимъ голосомъ, очевидно, подражая Ионычу. Сдѣлалъ онъ это, должно быть, очень похоже, потому что Иванъ Данилычъ такъ и залился мелкимъ смѣшкомъ.

— Ловко, братъ, въ акуратъ хватилъ — заливался онъ, а ты, Налетовъ, если бы сдѣлалъ такое качество, да тебя оправдали, такъ не сидѣлъ бы въ лѣсу? Хе, хе!

— Ужъ чего сидѣть? Обѣ одной головѣ ходимъ. Пропадать, такъ пропадать. Оправдали — такъ гуляй душа!

— Ловко ты, бестія! — восхищенно произнесъ Иванъ Данилычъ. — А вѣдь сегодня сочельникъ, завтра Рождество, Сергѣй Петровичъ, а мы съ вами въ лѣсу маемся, — прибавилъ онъ, — скучно сегодня быть въ дорогѣ, а не на мѣстѣ...

— Да, завтра Рождество; какъ это я забылъ объ этомъ! — И угораздило же насъ замѣшкать на этомъ проклятомъ приискѣ! Эхъ, если бы выѣхать днемъ раньше.

Фхали мы все время рѣкой. Вчера и сегодня погода стояла ясная, тихая при умѣренномъ сравнительно морозѣ — этакъ градусовъ 10—15. Поѣхали мы по дѣлу: везли съ прииска платину. Дорога наша пролегала по совершенно глухимъ, безлюднымъ мѣстамъ, если не считать поселка Зырянки да избушки, въ которой живетъ этотъ загадочный Ионычъ. До завода оставалось еще около сотни верстъ, и поэтому мы могли рассчитывать попасть туда только въ самый день праздника къ вечеру. Дѣлать нечего — приходилось встрѣчать Рождество въ лѣсу.

Глупо, въ сущности говоря, создано человеческое сердце. Всегда и вездѣ человекъ носитъ въ себѣ боязнь одиночества: но никогда эта боязнь, эта глухая тоска не сжимаетъ такъ сердце, какъ въ нѣкоторые дни: подъ Рождество, въ канунъ Нового года... Въ эти дни больше всего тянетъ къ старому на-сиченному углу, къ близкимъ и роднымъ лицамъ... а между тѣмъ... Я оглянулся кругомъ. Дикіе пустынные лѣса, красивыя, величественныя, но суровыя, безлюдныя горы, приспанные снѣгомъ, величавыя и загадочныя въ своей тишинѣ и неподвижности. Свѣтъ мѣсяца дѣлаетъ картину еще болѣе красивой, но еще болѣе дикой и мертвой. Замерзшая рѣка, какъ хрустальная лента, змѣится между темными затаянными синеватой мглой ущельями и отвѣсными обледѣлыми скалами. Среди окружающей тишины какъ-то странно раздаются топотъ нашей тройки и визгъ саней по неглубокому снѣгу, покрывающему



рѣчной ледь. Душу томить эта пустыньность и безмолвіе—ухо жадно подстерегаетъ какой-нибудь звукъ со стороны, исходящій не отъ насъ: нашего дыханья, топота лошадей, визга полозьевъ. Напрасно. Въ лѣсу тихо, какъ въ гробу. Опущенные инеемъ кедры и ели кажутся громадными окаменѣлыми гигантами. Ни промерзшая насквозь мертвая вѣтка не шевельнется, бѣлка не проскачетъ по вѣтвямъ даже морозъ не трещитъ, такъ какъ сравнительно тепло. Грустно и тоскливо. Еще грустнѣе станетъ, если подумаешь, что отъ далекой милой Украины тебя отдѣляютъ тысячи верстъ, непроходимые лѣса, высокія каменистыя горы...

Голосъ Ивана Данилыча прервалъ мои невеселыя размышленія.

— А вотъ и чертогъ Ионыча виденъ!—сказалъ онъ и ткнулъ указательнымъ пальцемъ въ пространство.

Впереди насъ, на концѣ плеса, прямого какъ стрѣла, сверкнулъ крошечный, едва замѣтный огонекъ. И отъ этого огонька вдругъ какъ-то теплѣе стало на душѣ. Лошади, почувя ночлегъ, бѣжали быстрой рысью. Вскорѣ до насъ донесся лай собаки. Запахло дымомъ и жильемъ. Черезъ нѣсколько минутъ мы подвѣхали къ избушкѣ. Она, низенькая, крошечная, занесенная снѣгомъ, едва выдѣлялась на фонѣ скалы, къ которой была прильплена довольно высоко надъ берегомъ. Ионычъ, очевидно давно услышавшій наше приближеніе, встрѣтилъ насъ по дорогѣ; когда мы карабкались по скользкому подъему къ его жилищу.

— Здравствуй, Ионычъ! Не ждалъ, чай, гостей къ празднику!—привѣтствовалъ его Иванъ Данилычъ.

— Здравствуйте, добро пожаловать. Вотъ сюда идите: здѣсь склизко!—отвѣтилъ онъ и пошелъ впередъ, указывая дорогу.

Мы въ нашихъ объемистыхъ шубахъ едва пролѣзли въ низкую дверь и, понавѣвъ теплую избушку, съ наслажденіемъ стали съ себя снимать промерзшую верхнюю одежду и справлять затекшее отъ долгаго сидѣнья въ саняхъ тѣло.

Избушка Ионыча оказалась крошечной и низкой. Трубы въ ней не было и поэтому черная копоть густо покрывала стѣны и потолокъ. Груда наваленныхъ въ углу камней замѣняла очагъ, на которомъ еще тлѣли уголья; поэтому густой дымъ стоялъ въ избѣ. Онъ ѣлъ глаза и сначала не позволялъ хорошо осмотрѣться. Однако, къ дыму можно привыкнуть и поэтому я съ любопытствомъ сталъ разсматривать хозяина. Это былъ небольшого роста, но чрезвычайно пропорціонально сложенный человѣкъ, еще молодой—лѣтъ сорока. Наружность его была такого сорта, что сразу исключала возможность подозрѣвать его въ какихъ-либо «качествахъ». Небольшой, но чистый и бѣлый лобъ, правильныя черты лица, короткая, но густая темно каштановая борода. Замѣчательны у него были на этомъ лицѣ глаза: большіе, темно-синіе и очень грустные. Такіе глаза бывають или у людей несчастныхъ въ жизни, или у тѣхъ, которые любятъ одиночество и привыкли уходить въ себя. Поразила меня также его шея: не мужичья красная, морщинистая, а тонкая, бѣлая, я сказалъ бы даже: дѣтская—на затылкѣ волосы у него закручивались въ маленькую косичку, какая бываетъ у нѣкоторыхъ кудрявыхъ дѣтишекъ. Ионычъ совсѣмъ не выглядѣлъ пугаломъ, бирокомъ, какъ я ожидалъ. Онъ былъ довольно разговорчивъ и привѣтливъ. Меня, барина, онъ не стѣнялся и это мнѣ понравилось.

Мы раздѣлись, разложили свои пожитки, поставили чайники на очагъ и стали ждать, пока оттаетъ наша провизія. Ионычъ намъ

помогалъ. Дѣлалъ онъ это охотно, но безъ излишней суетливости.

На столѣ у маленькой жестяной лампочки (лучины даже здѣсь не встрѣтишь) лежала какая-то книга. Я полюбопытствовалъ посмотреть—оказалось Евангеліе.

— Онъ у насъ совсѣмъ святой!—пошутилъ Иванъ Данилычъ.

— Ахъ, что вы, заводновался Ионычъ,—ужъ какой я тамъ святой.. я очень грѣшный, да какъ завтра великій праздникъ, а я малость грамотень, ну и любопытствую. Церквѣ-то въ Зырянкѣ нѣтъ, а попъ нонѣ въ часовнѣ не служитъ.

— Что, скучно одному въ лѣсу?—благо-склонно продолжалъ спрашивать Иванъ Данилычъ.

— Нѣтъ, ничего. Привыкъ,—нехотя отвѣтилъ Ионычъ.

— Ужъ чего скучно!—насмѣшливо замѣтилъ Налетовъ.—у Ионыча и здѣсь большое общество: каждый «сохатый» (лосъ)—кумъ, каждый вѣдмедь—своекъ!

Ионычу шутки Налетова очевидно были неприятны, и онъ поспѣшно перемѣнилъ разговоръ:

— Ты бы, Налетовъ, подсобилъ мнѣ коней ввести на гору,—сухо сказалъ онъ.

— И то дѣло! Коней—такъ коней! Идемъ, святая душа, идемъ не спѣша черезъ пень колоду въ полынью да въ воду!—продолжалъ балагурить Налетовъ.

Оба они вышли и долго не возвращались.

Мы съ Иваномъ Данилычемъ напѣлись чаю, закусили чѣмъ Богъ послалъ, и стали устраиваться на ночь. Вернувшіеся Налетовъ и Ионычъ скоро послѣдовали нашему примѣру—поѣли и стали укладываться на полу (Иванъ Данилычъ и я, какъ почетные гости,—на лавкахъ). Ионычъ сначала долго крестился, взглядывая на совсѣмъ черную маленькую икону, а потомъ потушилъ лампочку. Уголья на очагѣ рѣдѣли во мракѣ, но и они стали гаснуть.

Иванъ Данилычъ и Налетовъ скоро крѣпко заснули. Налетовъ храпѣлъ густо и рѣдко, а мой ученый спутникъ не храпѣлъ, а какъ-то весьма учтиво шинѣлъ носомъ. Ионычъ повидимому не спалъ, вздыхалъ и ворочался. Я тоже никакъ не могъ уснуть: въ избѣ было слишкомъ жарко и душно.

— Не спите, баринъ, неудобно вамъ?—спросилъ меня тихо Ионычъ.

— Нѣтъ, ничего, мнѣ хорошо. Такъ, не спится.

— Дума, стало быть, мѣшаетъ. Отъ думы не спитъ человѣкъ.

— Да, Ионычъ, взгрустнулось мнѣ чего-то!

— За своими, небось, скучно!

— Да, въ такой праздникъ хотѣлось бы со своими. А у тебя есть родные?

— Гдѣ ужъ тутъ родные... Одинъ я, какъ перстъ. Нѣтъ у меня своихъ. Всѣ чужіе—и слышно было, какъ мой собесѣдникъ засмѣялся.

— Какъ это ты можешь цѣлый годъ одинъ въ лѣсу выжить?

— Такъ, ужъ, лѣнія такая подошла. Да вы, вѣрно, баринъ, слыхали про меня, какой грѣхъ со мною вышелъ?

— Да такъ слыхалъ кое что. Сказывали люди.

— Сказывали: Ионычъ убивцемъ былъ, а теперь спасается. Праведникомъ хотѣть быть, грѣхи замаливаетъ! А все это, баринъ, пустое они говорятъ. Грѣхъ мой не такой, чтобъ его, скажемъ, замолить. И не могу я быть праведникомъ. Хуже я другихъ людей. А только какъ это... со мною стало, не могу я, баринъ, жить промежъ людей. Они и лучше меня, а не могу. Душно мнѣ на людяхъ, тягостно. Пятно на мнѣ есть. У нихъ совѣсть чистая, а у меня нѣтъ. Они скверно-

словать, водку пьютъ, и какъ ни грязнятъ душу, а она у нихъ не пропала. Я и водки не пью, а все же какъ есть Каинъ. А здѣсь меня лѣсъ не чуждаетъ. Солнышко и на меня, какъ на Божию травку безгрѣшную, равно свѣтитъ.

— А давно это ты живешь здѣсь?—спросилъ я.

— Годовъ девять буде. Да ежели хочешь, баринъ, расскажу я тебѣ, какъ это все было. Расскажешь—все какъ будто лишній разъ поисповѣдуешься. Легче станетъ. Жилъ я прежде въ Петропавловскомъ, на рудникѣ рябилъ. Самъ знаешь, баринъ, какое житье рудничному рабочему. Роешь кайломъ въ штольнѣ цѣлую недѣлю, въ праздникъ гуляешь въ кабакѣ, да сквернословить. Прощее житье—одно слово. Съ дѣвками только я мало водился. Берегъ себя, да не уберегъ. Приглянулась мнѣ шибко одна дѣвушка, Ульяной ее звали. Красивая она была, румяная, веселая. Работала баско и пѣсни пѣла. Только глаза у нея, баринъ, нехорошіе были. Зеленые съ поволокой, а только какіе-то живые. Этими-то глазами она меня и приколдовала. Какъ взглянетъ, такъ словно жаромъ обдасть. Лжетъ, самъ знаешь, а глаза тогда станутъ словно стеклянные, и никакъ ты отъ нея правды не допытываешь. Сталъ я по ней сохнуть. Пьешь вино, пьешь, а не хмелѣешь и все о ней, объ Ульянѣ, думаешь. Задумалъ я съ ней въ законъ вступить. Товарищи отговариваютъ: берегись. Митька: она гулящая: съ Петькой хороводилась, а теперь съ Прохоромъ... Что-жъ думаешь, баринъ? Такая меня отчаянность взяла: кто, говорю, про нее худое слово скажетъ, я тому кайломъ голову разобью! Ну, товарищи и отстали. Женился я тутъ... Два мѣсяца живемъ мы ладно. Она меня голубить и уважаетъ, а я ее всячески. Скошилъ я три рубля, купилъ ей плисовую кофту, шибко баскую. Завязалъ въ узелокъ подарочекъ, иду домой веселый, думаю: распотѣшу мою лапушку... Шастъ я въ дверь нечаянно, а она, поганая, съ Петькой... былъ у насъ угланъ такой. Злоба меня взяла. Думалъ ее пришибить, какъ собаку. А она воетъ, валяется въ ногахъ.. Простилъ я ей, баринъ, только сказываю, чтобы впередъ.. ни-ни! Сталъ я примѣчать за ней: что ни скажетъ—все солжетъ. Скажетъ: «Иду къ сосѣдкѣ», а сама все къ нему, къ Петькѣ. И чѣмъ онъ взялъ у нея? Угланъ совсѣмъ молодой, хлипкій и пьяница. Только вотъ пѣсни хорошо поетъ. Распалась тутъ моя душа. Сталъ пить. Чѣмъ больше выпью—пуще тоска беретъ. А отъ товарищей издѣвки: ты бы, бають, Петьку на квартиру пустилъ: и ему сподручнѣе съ Ульянкой, и у нея башмаки будутъ цѣлѣе. А то она истоптала ихъ, къ нему бѣгамши. Легко сказать, баринъ, злое слово, а это слово огнемъ прожжетъ человѣка. Затанлся я въ себя и порѣшилъ избыть Петьку. Сталъ я и съ нимъ и съ Ульяной ласковъ. Пьемъ вмѣстѣ, сидимъ вмѣстѣ, робимъ вмѣстѣ, а онъ, бѣдняга, вѣритъ, думаетъ, что я, значить, на него не имѣю мысли какой. Вотъ въ четвергъ сейчасъ послѣ Святой нарядили насъ съ нимъ на работу въ одинъ забой. Робимъ мы это въ забой. Онъ веселый такой, шутки шутитъ. Задѣзъ это онъ въ забой, легъ на бокъ и кайломъ породу выбиваетъ. А я за нимъ ползу сзади. И шепчетъ мнѣ лукавый на ухо: крѣпъ худая, сводъ еле-еле держится, выбей крѣпъ—его и задавить! Стануть спрашивать, а ты скажи: знать не знаю, вѣдать не вѣдаю. Обломалась крѣпъ—ну и пращибло! Стучить у меня сердце въ груди, словно бѣшеное. Подползъ это я къ крѣпѣ, да какъ хвачу по ней балдою, такъ потолокъ и осѣлъ. Чуть меня самого не пришибло, а его совсѣмъ засыпало.

Только ноги видны... дергаются и крику от него не слышно. Подождать я малость. Потом вижу я—онъ притихъ. Я тогда его вырылъ. Гляжу, онъ кончается. Грудь совсѣмъ раздавлена, а такъ и ходитъ. Еще онъ живъ былъ. Стонетъ. Подергался онъ еще, а потомъ вытянулся. Вижу, отошелъ. Взялъ я свою лампочку, бѣгу по штольнѣ, кричу: бѣда! спасайте! Петьку въ забоѣ убило. Бѣгу и словно меня кто по ногамъ сѣчетъ. Прибѣжалъ народъ. Я всѣмъ рассказываю, какъ крѣпъ подомило напоромъ съ кровли и какъ меня чуть-чуть не засыпало. Всѣ мнѣ и повѣрили. Одна Ульяна, жена моя, учуяла правду: не повѣрила.

— «Ты, грить, порѣшилъ его. Не могу, грить, жить съ тобою, съ убивцемъ. На тебѣ кровь есть».

Ушла она это отъ меня совсѣмъ—въ Усолъе уѣхала, да тамъ скоро, бають, и отдала Богу душу. Остался я одинъ. Живу одинъ на кварталѣ, хожу на рудникъ. Пока на людяхъ али днемъ, ничего: нѣтъ у меня мысли, что это со мною стряслось. Какъ останусь одинъ ночью али стану робить одинъ въ забоѣ—бѣда. Нельзя, баринъ, робить въ рудникѣ, ежели совѣсть не чиста. Наверху свѣтъ солнышка, вѣтерокъ, голоса разные, люди,—а подъ землею страшно какъ въ могилѣ. Ежели совѣсть у тебя не попорчена—еще ничего, а такому, какъ я, окаянному, нѣтъ хуже казни. Останусь одинъ въ забоѣ—чудится мнѣ трескъ, словно крѣпъ валится, слышу, какъ комъ земли шуршать, а изъ-за желтой глины смотреть на меня изъ темноты Петруха. Землистый такой, губы синія, грудь раздавлена... Вскинется это онъ разъ, другой, а потомъ, слышу я, говорить это: „ты это нарочно... будь ты проклятъ!“ Бросилъ я работу на рудникѣ. Сталъ Петръ ко мнѣ днемъ приходитъ. Останусь я одинъ—сейчасъ примѣчаю: сидитъ онъ подъ образами блѣдный такой, нехорошій... Сидитъ, ничего не сказываетъ и на меня смотритъ. Появляю я этта, что онъ хочетъ сказать: «пойди и объявись въ своемъ грѣхѣ». Такъ я и сдѣлалъ. Судили меня въ Соликамскомъ въ окружномъ судѣ... Судили и егерялы и нашъ братъ-мужики—присяжные. Что-жъ ты думаешь, баринъ? Покаялся я, говорю: погубилъ душу человеческую, давно, молъ, задумалъ я это,—а они сказываютъ: „нѣтъ, не виновенъ“. Вышелъ я изъ суда... думаю: видно я такой Каинъ, что нѣтъ для меня на землѣ суда! Вернулся я въ заводъ, распродалъ свои пожитки и забрался сюда въ лѣсъ. А вѣдь нечего таиться: сначала тягостно мнѣ было здѣсь, баринъ. За шумятъ этта бурь ночью, заговарятъ пихты и кедры и слышно мнѣ: «будь ты проклятъ, Каинъ». Сижу въ избѣ, слышу, кто-то въ окно стучитъ. Смотрю—и въ окнѣ Петръ, синій такой, страшный... Вижу я, не снести мнѣ муки. Порѣшилъ я, значить, руки на себя наложить. Было это въ первый годъ моей жизни здѣсь, въ канунъ Рождества. Сегодня какъ разъ восемь лѣтъ будетъ. Взялъ я веревку, вышелъ изъ избы, а за мною Уралко, песъ мой, тоже плетется. Я его и гоню отъ себя, а онъ не отстаеетъ. Иду я на мысокъ, на крутой пригорокъ, вонъ туда, гдѣ ель высокая стоитъ. Только никакъ не могу туда подняться, упалъ разъ, другой и третій. Поднялся это я, стою въ снѣгу на колѣняхъ и смотрю на гору, туда, гдѣ ель стоитъ. Ночь какъ сегодня: ясная, тихая, морозъ трещитъ. Смотрю я на ель и вижу, что она вся свѣтится. Не отъ мѣсяца, а сама отъ себя. Словно на кончикахъ вѣтвей свѣчи горятъ, а на верхушкѣ словно крестъ свѣтится... Понялъ я, что это мнѣ знаменье. Появляю я, въ эту великую ночь, когда Христосъ родился, не хочетъ Онъ, чтобы я себя и душу свою навѣкъ губилъ...

Упалъ я на снѣгъ ничкомъ. Лежу и плачу. Плачу такъ, какъ отродясь не плакалъ. Кажись, душа вся въ этомъ плачѣ вышла. Очнулся я отъ этой причины, что меня Уралко въ лицо лижетъ. И песъ меня пожалѣлъ. Пошелъ я въ избу покойный такой, радостный. Думаю, Онъ не совсѣмъ осудилъ меня. Онъ меня помилуетъ за мою муку. Съ той поры, баринъ, живу я въ лѣсу спокойно. Лѣтомъ рыбачу, зимой сѣти плету. Только лѣсовать не могу: жаль мнѣ бить звѣря: чай, и онъ душу имѣетъ, потому у него кровь теплая, а не холодная, какъ у рыбы. Живу хорошо, спокойно. И Петръ мнѣ не видится. Снился онъ мнѣ разъ, радостный такой, говорить: «я тебя прощаю». Только живу я здѣсь, баринъ, послѣднюю зиму. Зимой пойду въ Соловки. Довольно я себя здѣсь побаловалъ въ пустынькѣ. Жилъ, значить, для себя, а теперь хочу потрудиться св. Зосимѣ и Савватію.

Юнычъ кончилъ свой рассказъ и лежалъ молча. Я тоже молчалъ.

На другой день мы поднялись поздно. Солнце уже взошло и замерзшее оконце избы горѣло, словно алмазное.

— Съ праздникомъ!—поздравилъ меня Иванъ Данилычъ.

Юныча въ избѣ не было. Онъ куда-то ушелъ и до самаго нашего отъѣзда не показывался.

## ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Сенатъ, рассмотрѣвъ дѣло по жалобѣ завѣдующаго имѣніями казанскаго дворянства въ казанскомъ и тетюшскомъ уѣздахъ, дворянина Феодора Казина на постановленіе казанскаго губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствію, коимъ казанское дворянство исключено изъ списка избирателей земскихъ гласныхъ по тетюшскому уѣзду на трехлѣтіе съ 1898 г., нашелъ, что, на точномъ основаніи п. 1 ст. 16 пол. зем. учр. (т. II изд. 1892 г.), въ земскихъ избирательныхъ собраніяхъ, наряду съ лицами, владѣющими опредѣленнымъ имущественнымъ цензомъ, имѣютъ право участвовать только перечисленные въ этомъ пунктѣ благотворительныя, ученыя и учебныя учрежденія, а также торгово-промышленныя общества, товарищества и компаніи; въ приведенномъ же перечисленіи лицъ и учрежденій сословныя общества не упомянуты, а интересы дворянскаго общества, какъ владѣльца недвижимыхъ имуществъ, имѣютъ уже своего представителя въ земскихъ собраніяхъ въ лицѣ предводителей дворянства, которые участвуютъ въ собраніяхъ, въ качествѣ преемателей, а въ губернскихъ собраніяхъ въ лицѣ уѣздныхъ предводителей и въ качествѣ гласныхъ. Сенатъ призналъ, что дворянство, какъ сословное общество, хотя бы и владѣющее опредѣленнымъ имущественнымъ цензомъ, не можетъ участвовать въ земскихъ выборахъ и не должно быть включено въ избирательные списки.

— Нѣкоторыя нотаріальныя учрежденія, руководствуясь буквальнымъ смысломъ закона, по которому отъ уплаты пошлинъ освобождаются лишь пріобрѣтательные акты учебныхъ заведеній, отказывались освободить таковыя, разъ они составлялись на имя приходской церкви или епархіальнаго начальства, совершенно упуская изъ виду, что и въ данномъ случаѣ пріобрѣтаемыя имущества имѣютъ назначеніе служить для надобностей учебныхъ заведеній и что составленіе акта на имя тѣхъ или иныхъ

установленій духовнаго вѣдомства вызывается вышеуказанными разъясненіями свѣтѣйшаго синода. Вслѣдствіе своего громаднаго значенія, этотъ вопросъ былъ переданъ на рассмотрѣніе сената, который и рѣшилъ его въ утвердительномъ смыслѣ, освободивъ разъ навсегда такого рода пріобрѣтательные акты отъ уплаты крѣпостныхъ пошлинъ. Въ этомъ же разъясненіи сенатъ указалъ еще на одну важную льготу для учебныхъ заведеній—акты, по которымъ для школъ пріобрѣтаются недвижимыя имущества, освобождаются и отъ уплаты канцелярской и актовъ пошлинъ.

— По словамъ «Свѣ. Кур.», министерство финансовъ рѣшило изъять изъ обращенія мѣдную монету 5-ти-копѣечнаго достоинства, какъ очень громоздкую и неудобную для обращенія. Въ виду этого послѣднія уже не пускаются болѣе въ обращеніе государственнымъ казначействомъ.

— Со стороны министерства народнаго просвѣщенія послѣдовало разъясненіе, что неимѣніе въ аттестатахъ объ окончаніи курса отмѣтки по закону Божию такими ученицами, для которыхъ этотъ предметъ не обязательенъ, не должно служить препятствіемъ къ награжденію ихъ медалями.

— Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что примѣненіе круговой поруки ко взысканію страховыхъ платежей не имѣетъ достаточнаго основанія, такъ какъ прямого указанія относительно распространенія круговой поруки на такіе платежи въ законѣ не имѣется.

— Министерство путей сообщенія разъяснило, что во время желѣзнодорожныхъ крушеній рабочіе и техники должны получать полное суточное содержаніе, прочіе же нештатныя служащіе—по усмотрѣнію своего начальства.

— Въ одной епархіи, при рассмотрѣніи метрическихъ книгъ мѣстной епархіальною властью, было обнаружено, что при записки дѣтей, рожденныхъ отъ матерей состоящихъ въ законномъ бракѣ, по почему-либо живущихъ съ мужьями, причты церковей записываютъ ихъ незаконнорожденными, поступая въ этомъ случаѣ неправильно, такъ какъ право оспариванія законности младенца, родившагося при существованіи такого брака, принадлежитъ только мужу его матери, а самый вопросъ о признаніи законности или незаконности режденія подлежитъ исключительно рѣшенію судебныхъ установленій и до обязанности причтовъ не относится. Равнымъ образомъ, въ метрическихъ запискахъ дѣтей, рожденныхъ отъ вдовъ или отъ дѣвицъ, допускается иногда слово „незаконнорожденный“, при чемъ такая прибавка указываетъ на то, что причтъ подвергъ своему суженію вопросъ о законности рожденія младенца, а это не относится къ обязанностямъ причта. Въ виду этого по духовному вѣдомству состоялось нынѣ распоряженіе, чтобы причты, при записи въ метрическія книги актовъ рожденія и крещенія дѣтей, рожденныхъ при существованіи законнаго брака, и дѣтей, рожденныхъ отъ вдовъ и дѣвицъ, не вносили въ видѣ добавленія слово „незаконнорожденный“.

## Высочайшій смотръ въ Ливадіи войскамъ, возвратившимся изъ Китая.

„Правительств. Вѣстникъ“ сообщаетъ: Пароходъ „Виль-де-Таматавъ“ съ эшелономъ 13-го стрѣлковаго полка и первой батареи 4-го стрѣлковаго артиллерійскаго дивизиона прибылъ вечеромъ, 17 декабря, въ Ялту, а 18, въ 10 часовъ утра, состоялся Высочайшій смотръ эшелону въ Ливадіи. Послѣ обхода фронта, Государь Императоръ изволилъ пропустить войска церемониальнымъ маршемъ, при чемъ каждая рота удостоилась Царскаго „спасибо“, затѣмъ для нижнихъ чиновъ былъ приготовленъ обѣдъ въ ливадійскихъ казармахъ, куда изволилъ прибыть Государь Императоръ. Его Императорское Величество изволилъ обходить столы и удостоить милостивыми словами нижнихъ чиновъ, затѣмъ, поднявъ чарку, Государь Императоръ изволилъ произнести:

„Я счастливъ видѣть васъ, братцы, такими бодрыми молодцами, вернувшимися послѣ труднаго похода и дальняго пути; Я пью за здоровье и процвѣтаніе всей славной желѣзной четвертой стрѣлковой бригады, 13-го стрѣлковаго полка и батареи 4-го артиллерійскаго дивизиона“.

Уходя, Государь Императоръ изволилъ сказать:

„Еще разъ спасибо вамъ, братцы, за вашу молодецкую службу. Желаю вамъ вернуться здоровыми на родину“.

Въ 12<sup>1/2</sup> часовъ въ Ливадійскомъ Дворцѣ состоялся Высочайшій завтракъ, къ которому удостоились приглашенія офицеры эшелона. За завтракомъ Его Императорское Величество произнесъ слѣдующія высокомилоствивныя слова:

„Еще разъ съ особымъ удовольствіемъ привѣтствую и благодарю васъ за совершенный походъ и пью за здоровье 13-го стрѣлковаго полка, всей четвертой стрѣлковой бригады съ четвертымъ стрѣлковымъ артиллерійскимъ дивизиономъ и за представителя флота“.

Въ 4 часа Его Императорское Величество, въ сопровожденіи министра Императорскаго Двора, прибылъ на ялтинскій молъ, гдѣ стоялъ, ошвартовавшись, французскій пароходъ „Таматавъ“, съ посаженнымъ на немъ эшелономъ. Государь Императоръ взошелъ на верхнюю палубу, гдѣ былъ выстроенъ эшелонъ, и обойдя всѣ командныя помѣщенія, изволилъ Собственноручно раздавать фельдфебелямъ и старшимъ унтеръ-офицерамъ знаки отличія Военнаго Ордена. Еще разъ поблагодаривъ эшелонъ за службу и пожелавъ счастливаго пути, Его Императорское Величество въ 4<sup>3/4</sup> часа изволилъ отбыть въ Ливадію.



## Руководящій циркуляръ.

Хотя правительствующій сенатъ по уголовному кассационному департаменту въ цѣломъ рядѣ рѣшеній и преподалъ судебнымъ установленіямъ опредѣлительныя указанія о главныхъ условіяхъ производства важнѣйшихъ уголовныхъ дѣлъ, а съ другой стороны и министерство юстиціи, слѣдя за ходомъ упомянутыхъ дѣлъ, не могло не обращать вниманія на обнаруживаемые по нимъ болѣе или менѣе крупныя процессуальныя недостатки,—тѣмъ не менѣе г. министр юстиціи, по лежащей на немъ въ качествѣ генераль-прокурора обязанности общаго надзора за всѣми судебными установленіями и должностными лицами судебного вѣдомства, призналъ полезнымъ напомнить судебнымъ чи-

намъ о томъ, къ чему именно имъ слѣдуетъ приложить особыя старанія, чтобы по возможности всегда стоять на высотѣ предъявляемыхъ къ суду справедливыхъ требованій и ожиданій.

Вотъ эти заслуживающія вниманія указанія. Прежде всего, при возбужденіи уголовного преслѣдованія, необходимо задаться вопросомъ о томъ, имѣются-ли къ сему, кромѣ законнаго повода, еще и достаточныя основанія въ видѣ наличности въ преслѣдуемомъ дѣяніи признаковъ наказуемости. Иначе, какъ прокурорскія, такъ и слѣдственные распоряженія могутъ оказаться беспочвенными, произвольными и влекущими за собою, сверхъ основательныхъ нареканій, еще и дисциплинарныя послѣдствія. Конечно, изъ опасенія ихъ отнюдь не слѣдуетъ уклоняться отъ пользования обвинительными или слѣдственными полномочіями; но тѣмъ не менѣе нужно тщательно взвѣсить юридическую сторону дѣла, прежде чѣмъ предпринимать уголовное производство, такъ какъ при ошибкѣ или неосмотрительности оно заранѣе будетъ обречено на уничтоженіе. Въ особо сомнительныхъ случаяхъ лучше даже вовсе воздержаться отъ возбужденія дѣла, нежели рисковать такимъ его оборотомъ, не отвѣчающимъ ни назначенію, ни достоинству судебной власти.

Если остановиться на главнѣйшихъ недочетахъ по слѣдственной части, то не трудно видѣть, что для ихъ исправленія наше предварительное слѣдствіе нуждается въ большей быстротѣ производства при такой его содержательности, которая исчерпывала бы всѣ существенныя для выясненія дѣла данныя и въ то же время не переходила бы въ загроможденіе излишними подробностями и побочными обстоятельствами.

Особенно настоятельными представляются незамедлительность и обстоятельность первоначальныхъ слѣдственныхъ дѣйствій, направленныхъ къ слѣдственному, а въ то же время и прочному закрѣпленію слѣдовъ, которые оказались на мѣстѣ преступленія, на лицѣ, къ нему прикосновенномъ, и на окружающихъ предметахъ. Пагубно вліяетъ на полноту слѣдствія одностороннее его направленіе подъ давленіемъ первоначально сложившагося убѣжденія или предубѣжденія въ виновности кого-либо, такъ какъ при этомъ упускаются изъ виду и оставляются безъ провѣрки возникающія изъ дѣла предположенія о возможности участія въ преступленіи лицъ, не привлеченныхъ къ слѣдствію.

Въ числѣ вопросовъ слѣдственной практики, требующихъ особенно вдумчиваго и осторожнаго къ нимъ отношенія надлежитъ указать: а) изслѣдованіе вѣроятности обвиняемаго и б) принятіе противъ него строжайшей изъ мѣръ обезпеченія личности, т. е. взятіе подъ стражу.

Всякое излишество или натяжка въ лишеніи обвиняемаго свободы вредны... Къ этой мѣрѣ можно прибѣгать, какъ неоднократно было указываемо министерствомъ юстиціи, единственно при крайней и неизбѣжной въ томъ надобности, когда исчерпана или устранена возможность принять какую-либо иную, болѣе легкую предупредительную мѣру. Не говоря уже о томъ, что заключеніе подъ стражу поражаетъ обвиняемаго въ одномъ изъ первыхъ и лучшихъ его жизненныхъ благъ, при чемъ иногда причиняетъ ему преждевременный и непоправимый ущербъ, судебной практикѣ хорошо извѣстно, какое отрицательное вліяніе на строгость репрессіи оказываетъ эта мѣра въ глазахъ судей общественной совѣсти, побуждая ихъ своимъ мягкимъ или даже оправдательнымъ рѣшеніемъ какъ бы засчитывать подсудимому время, проведенное имъ въ тюрьмѣ до суда.

Такое неожиданное послѣдствіе, очевидно, не соответствуетъ намѣренію законодателя и противорѣчитъ истиннымъ задачамъ уголовного возмездія. А потому личное задержаніе обвиняемаго при слѣдствіи, дорого обходящееся и казнѣ и частнымъ интересамъ, должно быть примѣняемо сравнительно рѣдко и каждый разъ лишь по установленіи прямого законнаго къ тому основанія, главнымъ образомъ въ видахъ пресѣченія обвиняемому способамъ уклоняться отъ слѣдствія и суда, если есть какое-либо вѣроятіе этого уклоненія. Всѣ же другія относящіяся сюда условія: тяжесть угрожающаго наказанія, сила уликъ, возможность скрыть слѣды преступленія и личныя свойства обвиняемаго—являются второстепенными и служатъ болѣе для соображенія, чѣмъ для самаго рѣшенія вопросовъ объ избраніи мѣры пресѣченія. Не числомъ заарестованныхъ, а количествомъ раскрытыхъ преступленій и изобличенныхъ преступниковъ измѣряется карательная энергія и успѣшность уголовного преслѣдованія, въ которомъ предварительное заключеніе должно быть не общимъ правиломъ, а скорѣе твердо обоснованнымъ исключеніемъ. Тѣми же указаніями нужно руководствоваться въ случаѣ истребованія отъ обвиняемаго денежнаго залога или поручительства, такъ какъ слишкомъ высокій размѣръ того или другого можетъ быть равносильнымъ взятію подъ стражу, что не всегда оправдывается значеніемъ избранной мѣры и фактическими обстоятельствами дѣла.

Хотя производство слѣдствія лежитъ, прежде всего, на слѣдователяхъ, но плохое слѣдствіе ложится тяжелымъ упрекомъ и на все мѣстное прокурорское учрежденіе, принимавшее участіе въ его направленіи. Имѣя непререкаемое право и обязанность заботиться всѣми зависящими отъ него мѣрами и средствами о возможномъ совершенствѣ предварительнаго слѣдствія, прокурорскій надзоръ и отвѣчаетъ за явно неправильный оборотъ слѣдственныхъ дѣлъ.

Въ отношеніи преданія суду практика отмѣчаетъ необходимость такого способа составленія обвинительныхъ актовъ или замѣняющихъ ихъ опредѣленій о преданіи суду, чтобы эти важные документы, представляя ясное и сжатое изложеніе всѣхъ требуемыхъ данныхъ, въ то же время не заключали въ себѣ ничего лишняго и не подлежащаго обсужденію на судебномъ слѣдствіи, напр., свѣдѣній о прошломъ или личности подсудимаго, не относящихся къ упадающему на него обвиненію, личныхъ разсужденій составителя, ненужныхъ подробностей и мелочей и проч. Осмотрительности требуетъ и составленіе списка свидѣтелей и свѣдущихъ людей, вызываемыхъ обвинительною властью. Во избѣжаніе чрезмѣрныхъ расходовъ казны и усложненія дѣла, не слѣдуетъ никого вызывать напрасно. Но не нужно также и оставлять безъ вызова всѣхъ тѣхъ, кого объясненія могутъ пролить свѣтъ на дѣло и при томъ безотносительно къ тому, будетъ-ли это въ подкрѣпленіе обвиненія или же вообще для всесторонняго разъясненія дѣла, хотя бы и въ пользу подсудимаго.

Много вниманія должно быть приложено къ правильной формулировкѣ обвиненія при преданіи суду. Нельзя не признать весьма прискорбнымъ допущеніе при этомъ ошибокъ, могущихъ въ послѣдствіи повести къ отбѣгѣ всего уголовного производства, какъ не заключающаго въ себѣ законныхъ для сего условій. Каждый случай подобнаго обвиненія не можетъ быть поставленъ въ вину обвинительнымъ органамъ, какъ подрывающій авторитетность ближайшей судебной власти. Еще болѣе, чѣмъ при возбужденіи уголовного преслѣдованія, при преданіи суду въ сомни-

тельныхъ и спорныхъ случаяхъ предпочтительно вовсе отказаться отъ утверждения обвиненія, чѣмъ рисковать предъявленіемъ его безъ прочныхъ и ясныхъ основаній.

Особеннаго вниманія заслуживаетъ порядокъ составленія общихъ и очередныхъ списковъ присяжныхъ засѣдателей.

Эта часть, представляющая нервною основою и прочный залогъ всей дѣятельности суда присяжныхъ, поручена совокуинымъ трудамъ и попеченіямъ чиновъ мѣстнаго сословнаго и административнаго управленія при непосредственномъ участіи мѣстныхъ судей и лицъ прокурорскаго надзора. А такъ какъ выборъ изъ числа удовлетворяющихъ законнымъ условіямъ лицъ предоставленъ усмотрѣнію составителей ихъ списковъ, то весь будущій уровень присяжныхъ засѣдателей опредѣляется степенью добросовѣстности, усердія и вниманія, вложенныхъ въ составленіе списковъ. По указанію составителей Судебныхъ Уставовъ, лица вносимыя въ списокъ присяжныхъ засѣдателей, должны пользоваться заслуженнымъ довѣріемъ, въ качествѣ какъ бы представителей большинства благонамѣренныхъ гражданъ, ибо судъ присяжныхъ можетъ принести желаемую пользу обществу только тогда, когда онъ будетъ составленъ, выражаясь юридическимъ языкомъ нашихъ предковъ, изъ людей добрыхъ, а не лихихъ, изъ людей безукоризненной нравственности и заслужившихъ полное и безусловное довѣріе общества.

Относительно вызова свидѣтелей говорится слѣдующее: въ предѣлахъ существа дѣла и обвиненія судъ долженъ, по возможности, широко и благожелательно относиться къ сколько-нибудь основательнымъ заявленіямъ сторонъ о вызовѣ свидѣтелей, а прокурорскій надзоръ—не препятствовать этимъ домогательствамъ.

Затѣмъ въ виду того, что отъ отсутствія подѣлу защитника, отчего бы оно ни происходило, есть всегда явленіе ненормальное, то, при недостаткѣ защиты, по соглашенію рекомендуется всячески стараться о развѣдѣ защитѣ по назначенію и для этого настойчиво поощрять и поддерживать ихъ среди кандидатовъ на судебныя должности.

Въ судопроизводительныхъ законахъ и сенатскихъ рѣшеніяхъ столь обстоятельно очерчены обязанности и задачи отдѣльныхъ дѣятелей на судѣ, что имъ остается только въ точности и неуклонно исполнять эти предписанія; тогда совѣсть каждаго можетъ быть спокойна и никакія нареканія не смутятъ бодрого и увѣреннаго въ себѣ служебнаго труда. Напомнивъ, въ чемъ состоятъ обязанности председательствующихъ, прокуроровъ, защитниковъ и присяжныхъ засѣдателей, министръ добавляетъ:

Само собою разумѣется, что эти замѣчанія относительно обязанностей защитниковъ и присяжныхъ засѣдателей приводятся не для внушенія чего-либо названымъ дѣятелямъ, находящимся въ служебнаго контроля, а лишь для наставленія судебныхъ чиновъ о томъ, съ какими общими воззрѣніями на упомянутыя обязанности имъ надлежитъ согласовывать свою дѣятельность.

Законъ предоставляетъ единогласнымъ между собою судьямъ не согласиться съ обвинительнымъ вердиктомъ и передать дѣло на окончательное разрѣшеніе другого состава присяжныхъ засѣдателей. Однако, уже изъ непрѣмннаго условія, выставяемаго для этого закономъ (ст. 818 уст. угол. суд.), явствуетъ, что это право суда считается исключительнымъ и чрезвычайнымъ. Поэтому и пользоваться имъ надлежитъ съ величайшею осторожностью и только ограничительно, въ отношеніи подсудимаго, признаваемаго невинно осужденнымъ, а отнюдь не при не-

достаточно доказанной, по мнѣнію суда, виновности, какъ это, по видимому, иногда бываетъ.

Въ видахъ правильнаго хода дѣлъ съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей представляется необходимымъ подтвердить о строгомъ соблюденіи требованія, предъявленнаго министерствомъ юстиціи еще въ 1885 году (цирк. 1 ноября 1885 г., № 28004), о томъ, чтобы судебныя засѣданія не продолжались въ ночное время, такъ какъ это чрезвычайно утомляетъ судъ и присяжныхъ и можетъ невыгодно отзываться на приговорахъ. Кроме того неизбѣжны стѣсненія свободы присяжныхъ засѣдателей при долговременныхъ засѣданіяхъ не должны простирались долѣ крайней необходимости съ тѣмъ, чтобы разобщеніе ихъ съ высшимъ міромъ не явилось тягостнымъ послѣдствіемъ ихъ службы.

Въ заключеніе, касаясь отношеній уголовного суда къ правамъ и интересамъ частныхъ лицъ съ нимъ соприкасающихся, а также и къ обществу, среди котораго ему приходится дѣйствовать, г. министръ юстиціи говоритъ:

Судебная дѣятельность затрагиваетъ гражданскую личность и частную жизнь въ весьма разнообразныхъ проявленіяхъ: въ положеніяхъ потерпѣвшаго, гражданского истца, обвиняемаго, подсудимаго, свидѣтеля, въ различныхъ мѣропріятіяхъ слѣдственной и судебной власти, въ разные періоды процесса отъ возбужденія преслѣдованія до приговора. А такъ какъ во всѣ эти моменты въ рукахъ суда въ большей или меньшей степени находятся первѣйшія достойныя человѣка—его гражданскія права—свобода, честь, имущество,—то осмотрительное и бережное съ ними обращеніе составляетъ одну изъ первѣйшихъ же обязанностей суда. Она глубоко нарушается всякимъ фактомъ, всякимъ поступкомъ, въ которомъ возможно усмотрѣть неуваженіе или пренебреженіе къ человеческой личности, не говоря уже объ оскорбительной рѣзкости или какомъ-либо глумленіи, несовмѣстимыхъ съ самымъ понятіемъ о судѣ, какъ благородномъ проводникѣ законности и справедливости. Каждому уважающему себя дѣятелю суда должно быть всегда присуще сознаніе, что обвиняемый—еще не подсудимый, подсудимый еще не осужденный, а осужденный—тотъ же человѣкъ и при томъ уже начавшій искупленіе своей вины; что потерпѣвшій довѣрчиво приходитъ къ судебной власти просить защиты и правосудія; что свидѣтель, оторванный отъ личныхъ своихъ занятій, своимъ показаніемъ оказываетъ суду сильное содѣйствіе въ поискахъ за истиной и, наконецъ, что судъ—опора и охрана личности и права и потому долженъ быть чуждъ всякаго ихъ умаленія или угнетенія. Во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ какъ публичныхъ, такъ и не обставленныхъ гласностью, какъ по формѣ, такъ и по содержанію, судъ обязанъ подавать всеобщее и каждому примѣръ доступности и доброжелательства, учтивости и вѣжливости, спокойствія и сдержанности, умѣренности и достоинства. Эти простыя, такъ сказать, элементарныя и азбучныя требованія, если и вызываютъ здѣсь напоминаніе, то только для того, чтобы отгнать всю крайнюю предосудительность рѣдкихъ, къ счастью, случаевъ ихъ забвенія въ нашемъ вѣдомствѣ.

Отношеніе уголовного суда, какъ и всякаго суда вообще къ обществу, прежде всего—служебное: судъ учрежденъ для общественнаго блага, судебныя чины дѣйствуютъ въ публичныхъ интересахъ. По волѣ законодателя судъ творится гласно, на виду у всѣхъ, въ неутомимой атмосферѣ общественнаго самосознанія судъ подвергается свободной оцѣнкѣ и критикѣ и при этомъ постоянно сталкивается съ окружающими явленіями и даже

съ настроеніемъ и теченіями среды, въ которой онъ работаетъ. До известной степени онъ и самъ испытываетъ на себѣ вліяніе этой среды и, въ свою очередь, на нее вліяетъ. Отрицать или игнорировать такое взаимодѣйствіе нельзя, но и поддаваться ему или преувеличивать его не слѣдуетъ. Общество можетъ относиться къ суду порой измѣнчиво и произвольно; судъ же неизмѣнно обязанъ нести обществу вѣрныя правды и закона. Общество можетъ одобрять или не одобрять судебныхъ дѣятелей, сочувствовать имъ или не сочувствовать; судебныя же дѣятели должны ставить честное исполненіе своего долга вѣнъ и выше всякихъ преходящихъ вѣяній и при томъ выработать себѣ такую ясную и прямую точку зрѣнія на свое общественное мѣсто, которая отвѣчала бы ихъ высокому и независимому призванію. Не популярность, а одно лишь уваженіе имѣетъ цѣнность съ этой точки зрѣнія; не тревожная чуткость къ общественному мнѣнію, а твердая невозмутимость высшаго служенія ей свойственны. Но спокойствіе, выдержка не есть апатія и безразличіе, и судебный дѣятель не можетъ не дорожить общественнымъ довѣріемъ, хотя для пріобрѣтенія его недопустимо ни малѣйшее послабленіе въ судебной дѣятельности.

При разсмотрѣніи уголовныхъ дѣлъ гласность есть общее, основное правило, а закрытіе дверей судебного засѣданія—мѣра исключительная и чрезвычайная. Однако же и зорко охраняемая публичность ни въ какомъ случаѣ не должна вырождаться въ безпорядочное или соблазнительное зрѣлище, удовлетворяющее лишь празднему любопытству или вреднымъ вожделѣніямъ толпы. И потому председательствующій и судъ обязаны дѣлательно и энергически оберегать порядокъ въ засѣданіи, рѣшительно просѣкая его нарушеніе и безъ стѣсненія примѣняя къ нарушителямъ мѣры законнаго воздѣйствія. Поэтому, и судъ не имѣетъ основанія колебаться въ пользованіи своимъ правомъ ограниченія судебной гласности, когда она можетъ явно вредить кореннымъ устоямъ государственнаго и общественнаго быта (ст. 620<sup>3</sup> Уст. Угол. Судопр.), которые далеко превосходятъ полезное значеніе публичности. Въ этихъ и имъ подобныхъ, сравнительно вовсе не частыхъ, случаяхъ нельзя не видѣть, что ограничительныя распоряженія, какъ бы они были встрѣчены заинтересованными лицами, ограждаютъ не одно правильное отправленіе правосудія, но и общественное спокойствіе. Наконецъ, заботливость судебныхъ чиновъ могутъ привлекать отголоски ихъ занятій въ повременной печати отзываясь какъ о судѣ, такъ и о его дѣятеляхъ. Здѣсь совершенно необходимо сочетать полное дѣловое вниманіе къ этой формѣ гласности съ личнымъ къ ней равнодушіемъ, не знающимъ ни щепетильности, ни раздраженія. Судебному дѣятелю не бесполезно прислушиваться къ извѣстіямъ и сужденіямъ печати, изъ которыхъ иногда возможно извлечь весьма цѣнныя свѣдѣнія и указанія, но далѣе этого не должна идти судебная впечатлительность къ печатному слову, по самой природѣ своей не застрахованному отъ односторонности и увлеченій.

## Преосвященный Владимиръ, епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

29 декабря въ 2 часа дня двѣнадцать ударовъ колокола всѣхъ нижегородскихъ церквей возвѣстили горожанамъ печальную вѣсть—кончину ихъ архипастыря, преосвященнаго Владимира, епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго, послѣдовавшей отъ удара.

Его преосвященство послѣ перенесенной инфлюэнцы предъ праздниками чувствовалъ себя настолько бодрѣе, что наканунѣ праздника Рождества Христова отслужилъ въ своей Крестовой церкви всенощное бдѣніе, а въ самый день праздника собирався служить божественную литургію въ Спасо-Преображенскомъ кафедральномъ соборѣ. Придя въ свой покой послѣ всенощной 24 декабря преосвященный чувствовалъ небольшую усталость. Однако послѣднее обстоятельство не мѣшало преосвященному бесѣдовать съ келейниками и экономомъ архіерейскаго дома. Въ 11-мъ часу ночи преосвященный сталъ просматривать духовные журналы. Въмѣстѣ съ преосвященнымъ находился и его келейникъ.

Ровно въ 11 часовъ келейникъ, по выйдѣ своемъ отъ преосвященнаго, вдругъ услышалъ изъ опочивальни владыки неестественный крикъ.

— Помогите скорѣе!.. Умираю!..

Келейникъ быстро вошелъ къ владыкѣ и засталъ его совершенно блѣднаго съ закрытыми глазами и полуоткрытымъ ртомъ, присловившагося къ стѣнѣ.

Немедленно послано было за докторами. Врачи Н. А. Граціановъ, Н. И. Долгополовъ и П. П. Кащенко прилагали всѣ усилія улучшить положеніе больного владыки. Однако медицина оказалась безсильна предъ подкрадывавшейся смертью. Силы владыки стали постепенно упадать, сердце слабѣло. Сознаніе все время не покидало владыки.

28 декабря днемъ духовникъ преосвященнаго іеромонахъ Іоанафанъ причастилъ владыку св. Таинъ, а въ 10-мъ часу вечера надъ владыкой было совершено таинство елеосвященія (соборованіе), при чемъ молитвенные возгласы произносились шепотомъ.

29 декабря жизнь владыки стала уже постепенно погасать и въ 12 ч. 37 м. пополудни владыко тихо почилъ на 71 году своей жизни.

Тѣло покойнаго архипастыря въ креслѣ было перенесено въ Крестовую церковь, гдѣ было облачено въ святительскія одежды и возложено на уготованный столъ и совершена была первая панихида.

Выносъ тѣла въ кафедральный соборъ назначенъ на 2 января, а погребеніе въ кафедральномъ же соборѣ 3 января.

Преосвященный Владимиръ родился въ 1829 году. Сынъ священника курской епархіи, въ мѣрѣ Василій Степановичъ Никольскій—онъ по окончаніи курса въ курской духовной семинаріи въ 1851 году нѣсколько лѣтъ проходилъ должность приходскаго священника. Овдовѣвъ, о. Никольскій 21 декабря 1857 года принялъ иноческое постриженіе съ именемъ Владимира и чрезъ два года послѣ того поступилъ въ число студентовъ слб. духовной академіи, гдѣ окончилъ курсъ со степенью магистра богословія въ 1863 году. Пробывъ около года при академіи въ качествѣ бібліотекаря, Владимиръ въ 1864 году поступилъ на должность инспектора въ казанскую духовную семинарію, гдѣ и успѣлъ заявить себя

какъ прекраснымъ преподавателемъ, такъ и хорошимъ администраторомъ, такъ что чрезъ три года онъ уже получилъ санъ архимандрита и должность инспектора казанской духовной академіи, гдѣ своею академическою дѣятельностью, своимъ тактомъ сумѣлъ заслужить расположеніе какъ профессоровъ академіи, такъ и студентовъ. Историкъ казанской академіи профессоръ Знаменскій высоко оцѣнилъ заслуги о. Владимира для казанской академіи. 10-го мая 1867 года избранъ былъ въ ректора самарской семинаріи, гдѣ и прослужилъ около шести лѣтъ, принеся ей громадную пользу во всѣхъ отношеніяхъ. Тотчасъ по пріѣздѣ въ Самару новый ректоръ сумѣлъ объединить вокругъ себя семью преподавателей, которые дружно работали подъ его руководствомъ.

Самарская семинарія обязана ему и своей внѣшней организаціей, такъ какъ при немъ она перешла изъ частнаго наемнаго въ свое собственное новое помѣщеніе. Архимандритъ Владимиръ отличался добротой и гуманностью по отношенію къ воспитанникамъ семинаріи и старался болѣе дѣйствовать на нихъ путемъ нравственныхъ мѣръ. Онъ навсегда оставилъ по себѣ памятникъ въ самарской семинаріи устройствомъ въ ней сада, который теперь служитъ не только украшеніемъ заведенія, но и цѣлой части города, гдѣ расположена семинарія.

16 марта 1875 года архимандритъ Владимиръ былъ хиротонисанъ во епископа брестскаго, втораго викарія литовской епархіи (жилъ въ Гродно), а въ 1877 году онъ получилъ кафедру перваго викарія той-же епархіи и жилъ въ Вильнѣ, гдѣ пользовался общимъ расположеніемъ. 14-го мая 1881 года преосвященный Владимиръ получилъ самостоятельную архіерейскую кафедру въ Калугѣ, гдѣ и святительствовалъ семь лѣтъ. Калужская епархія и до настоящаго времени пользуется плодами трудовъ почившаго архипастыря. Такъ, онъ исходатайствовалъ у св. синода старый архіерейскій домъ, находившійся подъ одною крышей съ семинаріей, подъ общежитіе для семинаристовъ, а для себя приобрѣлъ покупкою на суммы отъ св. синода новый архіерейскій домъ. По его инициативѣ было выстроено новое зданіе для духовнаго училища въ г. Мещовскѣ, между тѣмъ какъ до пріѣзда преосвященнаго Владимира въ Калугу училище это за ветхостью хотѣли совсѣмъ закрыть. Зданіе Калужскаго духовнаго училища при немъ было расширено пристройкой къ нему особаго зданія для больницы. Много услугъ оказалъ почившій архипастырь для Калужской епархіи въ дѣлѣ устройства церковно-приходскихъ школъ и борьбы съ расколомъ, довольно сильнымъ въ этомъ краѣ. Центромъ раскола служилъ г. Боровскъ, гдѣ хотя и было девять православныхъ церквей, но богослуженіе совершалось только въ трехъ—четырехъ изъ нихъ, остальные же были закрыты. По ходатайству владыки почти всѣ церкви были открыты и причты, назначенные къ нимъ, получили казенное жалованье и помѣщеніе. Въ 1882 году въ г. Боровскѣ открыта была особая православная миссія для борьбы съ мѣстнымъ расколомъ; учреждено братство пр. Пафнутія Боровскаго. Съ пріѣздомъ преосвященнаго Владимира на Калужскую кафедру расколъ въ г. Боровскѣ сталъ слабѣть, а въ 1887 году преосвященный хлопоталъ учрежденіе должности особаго спеціальнаго миссіонера. Владыка ревностно трудился и для просвѣщенія простаго народа. При немъ было открыто до двухъ сотъ шестидесяти церковно-приходскихъ школъ. Въ управленіи своей епархіи архи-

пастырь отличался отеческой добротой и милосердіемъ, не любилъ канцелярской переписки и прибѣгалъ къ ней только въ крайнемъ случаѣ; надъ болѣею частью епархіальныхъ дѣлъ трудился самъ.

Съ 1888 по 1892 годъ почившій архипастырь святительствовалъ въ Черни, гдѣ памятниками его благотворной дѣятельности служатъ основанное имъ женское епархіальное училище, свѣчной заводъ и школа для приготовления псаломщиковъ. Для болѣе успѣшной борьбы съ расколомъ братство св. Стефана по инициативѣ владыки организовало центральную миссіонерскую противораскольническую бібліотеку и шесть отдѣленій ея въ разныхъ пунктахъ епархіи.

На Нижегородскую кафедру почившій владыка былъ переведенъ въ 1892 году. Здѣсь онъ также развилъ себя прежде всего ревнителемъ церковно-приходскихъ школъ. Въ 1892 году церковно-приходскихъ школъ въ епархіи имѣлось 465, а къ 1-му января 1899 года ихъ уже насчитывалось 589; въ 1892 году собственныхъ школьныхъ зданій въ епархіи было только 72, а въ 1899 году ихъ было уже 244; въ 1891—92 гг. на школы израсходовано было 28, 698 руб., а въ 1898 году—195, 745 руб. На долю преосвященнаго выпала нелегкая задача устройства церковношкольнаго отдѣла на всероссийской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ 1896 году. Труды архипастыря по народному образованію обратили на себя вниманіе Высочайшей Власти. Въ маѣ 1897 года ему пожалованъ былъ орденъ св. Александра Невскаго за ревность къ умноженію и преуспѣванію церковно-приходскихъ школъ.

Для духовенства Нижегородской епархіи почившій архипастырь принесъ много пользы: увеличилъ число призрѣваемыхъ въ епархіальной богадѣльнѣ десятю стипендіями, возвысилъ доходность епархіальнаго свѣчнаго завода съ 20 до 30 тысячъ, перенесъ изъ Оранскаго монастыря въ Нижній-Новгородъ и расширилъ ремесленную школу, увеличилъ изъ епархіальныхъ суммъ содержаніе служащимъ въ консисторіи, учредилъ для нихъ ссудо-сберегательную кассу.

Предметомъ многихъ заботъ архипастыря служило миссіонерское дѣло среди старообрядцевъ и разнаго рода сектантовъ при немъ средства мѣстнаго миссіонерскаго братства св. Креста увеличились. Число отдѣленій братства въ епархіи возросло съ шестнадцати до двадцати одного. Плодомъ миссіонерской дѣятельности явилось увеличеніе количества обращеній изъ раскола съ 200 до 400 каждаго года.

28-го мая 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ была открыта, какъ извѣстно, всероссийская выставка, на освященіи которой преосвященный произнесъ прекрасную рѣчь, обратившую на себя вниманіе даже свѣтлой печати. 17 іюля преосвященный Владимиръ имѣлъ счастье встрѣчать Ихъ Императорскія Величества Государя Императора и Государыню Императрицу въ нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ. Которыхъ и привѣтствовалъ рѣчью, а 19 іюля сопровождалъ Царственныхъ Посѣтителей при обзорѣ Ими церкви-школы на выставкѣ и давалъ соотвѣствующія объясненія по церковношкольному отдѣлу. При посѣщеніи кафедральнаго собора Государь Императоръ выразилъ преосвященному Владимиру свое удовольствіе по поводу благолѣпія храма, на отдѣлку котораго истрачено было до шестидесяти тысячъ рублей, собраныхъ архипастыремъ посредствомъ частныхъ пожертвованій.

## ХРОНИКА.

28 декабря, въ нижегородскомъ офицерскомъ собраніи офицеры 238 клязьминскаго резервнаго батальона, во главѣ съ начальникомъ 60 резервной бригады, генерал-майоромъ Витте и командиромъ батальона полковникомъ Лаймингъ чествовали прощальнымъ обѣдомъ бывшаго командира батальона, полковника Т. И. Калиновскаго, уѣзжающаго къ мѣсту своего новаго служенія—100 пѣхотный островскій полкъ.

Г. губернаторомъ надѣякъ получено сообщеніе управляющаго отдѣломъ сельской экономіи, что по распоряженію г. министра земледѣлія въ нижегородской губерніи будутъ образованы, на основаніи Высочайше утвержденного 19-го мая 1900 г. положенія о ссудахъ на сельско-хозяйственныя улучшенія, губернской о ссудахъ комитетъ.

Комитетъ этотъ будетъ состоять, подъ предѣлительствомъ мѣстнаго управляющаго государственными имуществами, изъ губернскаго уполномоченнаго по сельско-хозяйственной части, управляющаго отдѣленіемъ государственнаго банка и управляющаго отдѣленіемъ дворянскаго земельного или крестьянскаго поземельнаго банковъ, а также предсѣдателя или члена губернской земской управы. Дѣлопроизводство по комитету возложено на губернскаго уполномоченнаго по сельско-хозяйственной части.

При этомъ отдѣлъ сельской экономіи и сельско-хозяйственной статистики сообщилъ, что въ нижегородской губерніи ссуды будутъ выдаваемы на возведеніе хлѣбныхъ амбаровъ, скотныхъ дворовъ, конюшенъ, ригъ и сушиленъ, на устройство маслобоенъ, сыроваренъ, маслодѣленъ, мельницъ и кр. ворушекъ, на пріобрѣтеніе племеннаго скота, на плодовое садоводство, на расчистку земель и на лѣсо-техническія производства.

За смертью игуменіи Паисіи, въ октябрѣ текущаго года, на должность настоятельницы арзамасскаго Николаевскаго обителинскаго монастыря сестрами этого монастыря избрана монахиня Евфросинія, завѣдывавшая монастырскою больницей.

Св. синодъ, по ходатайству преосвященнаго Владімира, утвердилъ Евфросинію въ означенной должности.

Луконовскій уѣздный съѣздъ отмѣнилъ приговоръ азрапинскаго сельскаго схода о выбрѣ въ сборщики крестьянина Вѣлоусова на томъ основаніи, что Вѣлоусовъ—не домохозяинъ. Надѣякъ губернскимъ присутствіемъ полученъ указъ правительствующаго сената, которымъ, вмѣстѣ съ отмѣною постановленія съѣзда, разъяснено, что въ сборщики сельское общество вправе избирать и не домохозяевъ.

Надѣякъ въ губерніи было два случая, доказывающіе—насколько бываютъ мстительны крестьяне. Въ д. Тарталяхъ княгининскаго у. поссорились между собою двое крестьянъ: Аверьянъ Курьяновъ и Василій Гужовъ. Последній, встрѣтивъ съ Курьяновымъ и желая отомстить ему, умышленно завелъ съ нимъ ссору и когда дѣло дошло до драки, оный выхватилъ ножъ, конзиль его Курьянову сначала въ животъ, а затѣмъ въ правую ногу. Пострадавшій, по доставленіи въ больницу, вскорѣ скончался. Второй случай произошелъ въ д. Козловкѣ макарьевскаго у. Кр. Павелъ Лазаревъ Синицынъ, будучи во враждѣ съ нѣсколькими одиодеревенцами и желая отомстить имъ, подбросилъ къ нимъ по нѣсколько полнѣевъ, начиненныхъ порохомъ. У одного изъ сосѣдей, необратившаго вниманіе на полнѣю, во время топки въ печи произошелъ настолько сильный взрывъ, что вырвалъ изъ печи нѣсколько кирпичей, которые и были выброшены изъ печи вмѣстѣ съ горѣвшими дровами. Другіе крестьяне послѣ этого случая, осмотрѣвши свои дрова и найдя начиненныя полнѣи представили ихъ полиціи. Синицынъ привлеченъ къ ответственности.

Надѣякъ податнымъ инспекторомъ была произведена ревизія отчетности холмогорскаго волостнаго правленія за 1900 годъ, и при этомъ обнаружилъ растрату казенныхъ и обществянныхъ денегъ 1190 руб. 5 коп. Кроль того, учетчики отъ волости насчитали недоимку денегъ въ количествѣ 2644 руб. 77 коп. по отчетности съ 1 января 1891 по 1 января 1900 года.—Виннымъ признается казначей—помощникъ волостнаго старшины, крестьянинъ Шатовъ, завѣдывавшій всеми суммами волостнаго правленія.

## ТЕАТРЪ И МУЗЫКА.

Съ наступленіемъ рождественскихъ праздниковъ публика стала охотнѣе посѣщать спектакли въ городскомъ театрѣ и дирекція послѣдняго не можетъ пожаловаться на плохіе сборы. Праздничныи репертуаръ составленъ довольно разнообразно, хотя нельзя не замѣтить отсутствіе пьесъ для дѣтей. Спектакль, назначенный для воспитанниковъ среднихъ учебныхъ заведеній идти въ счетъ не можетъ: въ городѣ есть не мало дѣтей школьнаго возраста, которымъ этотъ спектакль не будетъ доступнымъ.

Изъ поставленныхъ на праздникахъ пьесъ отмѣчу трагедію графа А. К. Толстого: „Царь Борисъ“, шедшую 27 декабря въ бенефисъ артистки А. Н. Нелюбовой. Обстановочная сторона пьесы не оставляла желать лучшаго декораціи были написаны заново, обстановка и костюмы соответствовали эпохѣ и отличались роскошью. Словомъ, г. Незлобинъ не поскупился и дѣлѣ действительно прекрасную историческую картину. Въ сомнѣній, трагедія А. К. Толстого „Царь Борисъ“ пойдетъ, какъ и „Царь Феодоръ Іоанновичъ“, не одинъ разъ.

Что касается исполненія трагедіи, то въ общемъ оно было недурно, хотя въ частностяхъ и были нѣкоторые недочеты. Бенефициантка, исполнявшая роль царицы Маріи Феодоровны Нагой (инокини Марфы), имѣла шумный успѣхъ; меньшій успѣхъ выпалъ и на долю г. Незлобина (Царь Борисъ). Къ сожалѣнію, послѣдняя заключительная сцена смерти Бориса ему не удалась. Хорошо былъ Бѣлгородскій въ роли Христіана, герцога латскаго (жениха Ксеніи); не дурны были сцена пріема Царемъ Борисомъ словъ и сцены на красной площади у лобнаго мѣста. Очень типиченъ вышелъ Большаковъ въ роли князя Василія Ивановича Шуйскаго. Вообще спектакль 27 декабря произвелъ прекрасное впечатлѣніе, особенно, повторяю, своей обстановочной стороной.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Г. МАКАРЬЕВЪ, нижег. губ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Съ недавняго времени, лежащую противъ Макарьевскаго женскаго монастыря, песчаную косу, начало срѣзывать все ниже и ниже, отчего течение р. Волги, незадерживаемое этою преградой, стало ударять прямо въ берегъ, укрѣпленный монастырскими средствами. Каждогодно, а въ особенности послѣдніе 4 года, весеннимъ ледоходомъ не мало было разрушено этихъ укрѣпленій, и какъ бывало монахи ни крѣпятъ берегъ послѣ весны—на слѣдующій годъ все ихъ работы стачить въ воду. Наконецъ съ 1888 года стало замѣтно, что подъ весь берегъ, гдѣ стоитъ башня, выдававшаяся угломъ къ Волгѣ, стало подмывать водою, такъ что не въ далекомъ будущемъ грозило монастырю разрушеніемъ этой части монастырскаго стѣны. Тогда игуменія

Феофанія, видя бесполезность траты денегъ и трудовъ, обратилась за помощію къ правительству. Надо думать, что каждый пойметъ ту радость игуменіи и всѣхъ сестеръ здѣшняго монастыря, когда они узнали, что помощь, просимая ими, удовлетворена и что правительствомъ на укрѣпленіе берега ассигновано 95½ тысячъ руб.

Работы по укрѣпленію берега близъ монастыря взялъ у казны извѣстный подрядчикъ М. И. Коровинъ и 9 декабря въ городѣ Макарьевъ пріѣзжала комиссія, состоящая изъ инженеровъ: Водарскаго, Вѣнскаго и Херувимова съ контрольнымъ чиновникомъ, которая произвела освидѣтельствованіе мѣстности, гдѣ предположено было начать укрѣпленіе берега. Комиссія, намѣтивъ мѣсто, гдѣ слѣдуетъ начать работы, въ тотъ же день изъ Макарьева выѣхала.

Съ отѣздомъ комиссіи, берегъ рѣки Волги у монастыря сразу оживился: пришло болѣе 100 крестьянъ изъ приволжскихъ селъ и деревень, а больше всего изъ с. Великаго Врага, до 20 человекъ работаютъ и макарьевскихъ жителей. Все рабочіе получаютъ плату подневно, отъ 45 к. до 1 р. 25 к. въ день, смотря по опытности въ этихъ работахъ. Работа здѣсь заключается главнымъ образомъ въ вязкѣ изъ тальника канатовъ, въ плетеніи тюфяковъ и въ прорубкѣ на Волгѣ маинъ или прорубей. Работами завѣдуетъ довѣренный Коровина, Г. Ф. Коровинъ. 13 декабря, послѣ молебна, совершеннаго близъ работъ монастырскимъ духовенствомъ, былъ положенъ въ воду на 7½ сажению глубину первый тюфякъ, размеромъ 25×25 сажени. Такихъ тюфяковъ предположено положить нѣсколько, чѣмъ, по словамъ завѣдующаго работами, и будетъ прекращено дальнѣйшее подмываніе водою монастырскаго берега.

Къ сожалѣнію, пробитыя во льду маины, куда опускаются тюфяки, ни чѣмъ не обгорожены, а только обставлены валиками, отчего 14 декабря едва не потонула обывательская корова, пришедшая на Волгу поить воды. Хорошо еще, что рабочіе были на мѣстахъ и успѣли вытащить животное за рога, а не будь ихъ, корова была бы подо льдомъ.

Изъ ВЕТЛУЖСКАГО КРАЯ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Недавно какими-то судьбами попалъ въ наши лѣса номеръ одной мѣстной газеты, въ которой передается предложеніе макарьевскаго гласнаго XXXVI-му губернскому нижегородскому собранію объ ассигновкѣ платы больнымъ сифилитикамъ, чтобы „завлечь“ ихъ для леченія этой болѣзни, призвавшей теперь такое широкое распространеніе.

По поводу сего происходилъ слѣдующій разговоръ.

„Эхъ, царя, вотъ такъ довка“...

— А што?

„Да таперича только иди въ больницу и денги тамъ тебѣ стануть давать“.

— Ну?!

„Вотъ тебѣ ну... Ежели, къ примѣру, захвораетъ благо (дурной) болѣзнию, за это и денги отъ доктора получишь“...

— Статья... А какъ-же работы?

„Таперича и не работай. Только сходи къ блаженнымъ: попей у нихъ чайку, али водочки, пожалуй, поцѣлуйся, на прощанье—вотъ и „хворь“ заполучилъ... вскопичи у тебѣ, къ примѣру, на лбу, али подъ пахомъ шишка и денги получишь... А этой хворью не въ жисть не умрешь“...

— Умай твои рѣчи; айда туда чай пить!.

Очевидно, интересъ къ землѣмъ дѣламъ начинается возникать и въ лѣсахъ Ветлужья.

## СЕРГАЧСКИЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Въ декабрѣ на надѣлѣ крестьянъ села Чуфарова сергачскаго уѣзда оказался провалъ земли, образовавъ собою круглую кружевину въ діаметрѣ не менѣе 9 аршинъ, который затѣмъ м-ментально-же наполнился водой. Какой онъ глубины измѣрить не возможно, да и опасно, такъ какъ стѣнки береговъ его не прямыя, а чѣмъ глубже, тѣмъ шире раздаются внутрь земли и по этому, если подойти ближе въ провалу, то очень возможно, что берегъ можетъ и обрушится. Означенный провалъ находится на лугахъ въ полуверстномъ или нѣсколько далѣе разстояніи отъ села Чуфарова и въ 5 саженьяхъ въ лѣвой сторонѣ отъ пробѣжной дороги, ведущей изъ этого села въ дер. Шубино. Мѣсто провала изъ любопытства ежедневно съ ранняго утра до поздняго вечера посѣщается народомъ, приходящимъ изъ соедѣнныхъ селъ и деревень.

## ВѢСТИ ИЗЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КРАЯ.

ТВЕРЬ. Въ ночь на 10 декабря на верхне-волжскомъ французскомъ вагоно-строительномъ заводѣ пожаромъ совершенно уничтожено было громадное зданіе, въ которомъ помѣщались механическія мастерскія для выработки металлическихъ издѣлій. Дружные усилія городскихъ пожарныхъ командъ, вольнаго пожарнаго общества и пожарной дружины, прибывшей по заводской вѣткѣ съ экстреннымъ поѣздомъ со станціи „Тверь“, довольно скоро парализовали силу огня, съ поразительной быстротой распространившагося, благодаря сильному вѣтру. Сгорѣвшее зданіе механическихъ мастерскихъ было застраховано; убытокъ отъ пожара исчисленъ въ 350 тыс. руб. Больше 200 чело-вѣкъ слесарей будутъ расчитаны и останутся безъ заработка мѣсяцевъ на пять, впредь до возобновленія этого зданія. Работы въ остальныхъ отдѣленіяхъ завода продолжаютъ попрежнему.

КОСТРОМА. Вечеромъ 18 декабря произошелъ пожаръ въ городскомъ театрѣ, при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

Въ виду того, что въ кассѣ, холодномъ помѣщеніи, нагрѣвавшемся лампой молніей, невозможно было сидѣть въ такой морозъ, какъ 18 декабря, антрепренеръ распорядился, какъ передаютъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, поставить на полъ еще одну лампу. Выпуклое дно лампы не придавало ей устойчивости. Вслѣдствіе сотрясенія, произведеннаго захлопнутою дверью, лампа упала, и керосинъ разлился. Въ кассѣ находилась въ то время г. Яковлева. Вбѣжалъ служитель и схватилъ лампу. Но онъ ожегъ руки и снова бросилъ ее на полъ. На пылавшій керосинъ онъ набросилъ свою шубу. Тѣмъ не менѣе ему не удалось прервать пожара. Сгорѣла шуба, помѣщеніе кассы самая касса (12—15 руб. денегъ) и шляпка г. Яковлевой. Прибыли пожарная команда, былъ пробитъ потолокъ перваго этажа и пожаръ зальтъ, къ счастью, не успѣвъ разыгратъ. Полагаютъ, что ремонтъ зданія можетъ быть законченъ до наступленія праздника.

ПЕРМЬ. Закрывшееся губернское земское собраніе постановило: образовать фондъ въ 100,000 р. для выдачи ссудъ безлошаднымъ крестьянамъ. Такой же фондъ учреждается для развитія мелкаго кредита посредствомъ усиленія оборотныхъ средствъ существую-

щихъ сберегательныхъ товариществъ въ губерніи, для упорядоченія дѣятельности послѣднихъ. При управѣ организуется бюро ссудо-сберегательныхъ товариществъ.

КРАСНОУФИМЪ КЪ. Въ Красноуфимскѣ учреждено красноуфимское общество рыболововъ, проектъ устава котораго надняхъ утвержденъ министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ. Общество красноуфимскихъ рыболововъ имѣетъ цѣлю: веденіе правильной, въ дозволенное закономъ время, ловли рыбы; охраненіе рыбъ черезъ содѣйствіе мѣстнымъ властямъ въ преслѣдованіи ловли какъ въ недозволенное закономъ время, такъ и запрещенными способами; распространеніе понятій о правильной рыбной ловлѣ; улучшеніе способовъ ловли рыбы и содѣйствіе ея разведенію и изученіе водящихся въ мѣстныхъ водахъ породъ рыбъ, ихъ образа жизни, нравовъ и привычекъ и описаніе характера мѣстности въ краѣ, гдѣ онѣ преимущественно водятся. Дѣйствія общества ограничиваются предѣлами красноуфимскаго уѣзда. Общество красноуфимскихъ рыболововъ состоитъ въ вѣдѣніи министерства землед. и госуд. имущ. по департаменту земледѣлія, которому ежегодно должно представлять отчетъ о своей дѣятельности. Подобному об-ву нельзя не пожелать успѣха, такъ какъ дѣйствительно, къ сожалѣнію, рыбная ловля нуждается у насъ въ урегулированіи.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.  
СОБЫТІЯ ВЪ КИТАѢ.

Хотя мирные переговоры фактически уже начались, но операціи союзныхъ войскъ не прекращаются. „Агентство Лаффана“ получило отъ своего корреспондента изъ Пекина депешу, утверждающую, что князь Цинъ и Ли Хунъ-Чангъ дѣйствительно обратились къ престолу съ запискою, въ которой заявляютъ, что Дворъ долженъ принять условія союзныхъ державъ безъ всякихъ оговорокъ. Въ подкрѣпленіе своихъ доводовъ, мирные комиссары китайскаго правительства поставили Двору на видъ, что императорскіе дворцы и усыпальницы богдыхановъ не находятся въ рукахъ иностранцевъ, что составляетъ позоръ для маньчжурской династіи. Затѣмъ князь Цинъ и Ли-Хунъ-Чангъ заявили въ своей запискѣ, что отправка карательныхъ экспедицій въ разные концы Китая не прекращается, что союзными войсками избиваются тысячи китайцевъ, что проектируются экспедиціи еще въ новыя мѣста, а между тѣмъ, мирные комиссары не въ силахъ положить имъ конецъ, пока не подпишется договоръ, удовлетворяющій требованіямъ державъ. Страшный счетъ за содержаніе иностранныхъ солдатъ растетъ съ каждымъ днемъ, тогда какъ державы не хотятъ и слышать ни о какомъ компромиссѣ, такъ что К-тай долженъ въ концѣ-концовъ подчиниться требованіямъ союзниковъ и всякія дальнѣйшія колебанія только отсрочать то, что неперотвратимо. Поэтому, сказано въ запискѣ, китайскому правительству в-его лучше согласиться на условія совмѣстной ноты безъ всякихъ промедленій. Китайскіе чиновники, поясняетъ корреспондентъ „Агентства Лаффана“, каковы бы ни были рангъ, не обратились бы къ стоящимъ выше ихъ лицамъ съ такою откровенностью, если бы не были увѣрены въ томъ, что со вѣтъ ихъ будетъ принято, въ противномъ случаѣ они подвергнутся обезглавленію. Одинъ уже тотъ фактъ, что Цинъ и Ли-

Хунъ-Чангъ обратились къ престолу съ подобнымъ увѣщаніемъ служить, по мнѣнію лицъ, знающихъ китайцевъ, явнымъ доказательствомъ, что ихъ совѣтамъ послѣдуютъ въ самомъ скоромъ времени. По слухамъ изъ китайскаго источника, одинъ высокопоставленный сановникъ телеграфировалъ изъ Сиванъ-Фу въ Шанхай, что мирныя условія были доложены императору и императрицѣ, которые рѣшили подчиниться имъ. Между тѣмъ, по свѣдѣніямъ изъ другихъ источниковъ китайское правительство не обнаружило сначала особенной уступчивости и предъявило возраженіе противъ срытія укрѣпленій Печилійской области и допущенія въ Пекинѣ постоянныхъ военныхъ отрядовъ для охраны посольствъ, но, какъ видно изъ послѣднихъ депешъ „Агентства Рейтера“, эти возраженія не послужили препятствіемъ къ согласію китайскаго Двора къ принятію въ общемъ совмѣстной ноты державъ. Цинъ и Ли-Хунъ-Чангъ объявили, что для подписанія мирнаго договора императоръ прибудетъ въ Пекинъ въ концѣ февраля и присилитъ о прекращеніи военныхъ дѣйствій.

По случаю полного спокойствія, достигнутаго въ Маньчжуріи, генераль-лейтенантъ Гродековъ издалъ слѣдующій приказъ: „Доблестные, несравненные приамурскіе казаки! Высочайшей волей вы были призваны защищать неприкосновенность границъ Русскаго государства, которому угрожалъ врагъ на протяженіи 4000 верстъ отъ Урги до Квантуна. 56 конныхъ, 23 пѣшихъ сотенъ и 4 батареи выступили въ короткій срокъ въ полной боевой готовности; остались въ станицахъ старики, женщины и малолѣтки, которые охраняли зачастую телеграфъ, склады дровъ и свои станицы. Выдѣливъ часть силъ на печилійскій театръ войны, вы, казаки, удивили всѣхъ тамъ своими подвигами. Отбросивъ здѣсь отъ границъ противника, вы грозной волной прошли Маньчжурію. Врагъ испыталъ силу вашего оружія. Героями многихъ дѣлъ были приамурскіе казаки. 7 офицеровъ и 85 казаковъ легли костью на чужбинѣ, 13 офицеровъ и 220 казаковъ пролили кровь въ бояхъ ранеными. Приамурцы вполнѣ оправдали надежды, что они крѣпкой оплотъ государства на китайской границѣ. Миръ праху—умершимъ, живымъ—слава.“

## АНГЛО-ТРАНСВААЛЬСКАЯ ВОЙНА

Послѣ „блестящихъ“ подвиговъ генерала Буллера у рѣки Ту ели, гдѣ, какъ извѣстно, онъ погубилъ въ нѣсколько дней столько англійскаго воинства, сколько его не перебили буры въ нѣсколько мѣсяцевъ, недоставало только, чтобы онъ еще попался въ плѣвъ. Если вѣрится издѣющейся въ Лоренцо-Маркезѣ „O Portuguez“, онъ дѣйствительно былъ въ плѣву у буровъ.

„Говоря о генералѣ Деветѣ—этомъ, генералѣ-призракѣ“, какъ его называютъ англичане,—заявляетъ газета,—мы не скроемъ отъ публики, что намъ доставленъ для опубликованія оригиналъ документа, составленнаго Деветомъ и Буллеромъ. Въ этомъ документѣ англійскій генералъ честнымъ словомъ объявленъ не принимать участія въ войнѣ съ бурами. Такимъ образомъ, подтвердился слухъ, что Буллеръ былъ въ плѣву у буровъ. Послѣдніе отпустили его на свободу послѣ того, какъ онъ подписалъ указанный документъ. И чтобы фактъ этотъ не могъ быть опровергнутъ, генералъ Деветъ хранитъ у себя всѣ знаки отличія, которыя были на генералѣ Буллерѣ. Мы не производимъ самаго документа, потому что преданіе его гла-

сности повлекло бы за собою большія непри-  
ятности для правительства.

Англичане, впрочем, очень благодарны въ  
душѣ Девету за то, что онъ избавилъ ихъ  
отъ такого полководца, какъ Буллеръ, и отъ  
его новыхъ подвиговъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ изъ южной  
Африки, проникшіе въ Капскую область бур-  
скіе отряды подвигаются все далѣе на югъ  
и не встрѣчаютъ, повидимому, никакого на-  
пути своемъ серьезнаго сопротивленія. Одинъ  
изъ отрядовъ уже появился въ окрестностяхъ  
Росида и разрушилъ дѣлю желѣзной доро-  
ги на протяженіи нѣсколькихъ миль. Не-  
смотря на грозное превосходство числен-  
ности британской арміи, растянутаеи на  
громадномъ протяженіи и разбитой на мелкіе  
отряды для охраны коммуникаціонныхъ ли-  
ній, безпрестанно угрожаемыхъ на каждомъ  
пунктѣ, у лорда Киченера нѣтъ свободныхъ  
войскъ для дѣйствій противъ перешедшихъ  
Оранжевую рѣку бурскихъ командъ. Въ Кан-  
штадтѣ свезены съ судовъ морскія орудія, и  
высажены матросы для усиленія тамошняго  
гарнизона и для замѣщенія войскъ, послан-  
но отправляемыхъ на сѣверъ Капской коло-  
ніи. Всѣ англійскіе колонисты призываются  
къ оружію, и корреспонденты англійскихъ  
газетъ единогласно заявляютъ, что положе-  
ніе Капской области въ сильной степени  
тревожно. По многимъ линиямъ прѣставили-  
ся подвозъ продовольственныхъ припасовъ,  
вслѣдствіе произведенныхъ бурями разруше-  
ній, и въ англійскомъ лагерѣ чувствительно  
сказалась нужда въ предметахъ первой не-  
обходимости. Лордъ Киченеръ уже прибѣ-  
гаетъ теперь къ различнымъ средствамъ,  
чтобы склонить къ мирному соглашенію тѣхъ  
самыхъ буровъ, которыхъ ему предстояло  
окончательно раздѣлить въ нѣсколько прие-  
мовъ. Онъ основалъ въ Преторіи мирный ко-  
митетъ, состоящій изъ четырехъ бывшихъ  
членовъ трансваальскаго фольксраада и род-  
ного брата генерала Кронъ. Этотъ комитетъ  
долженъ, между прочимъ, ознакомить буровъ  
съ фактическимъ положеніемъ вещей и съ  
намѣреніемъ главнокомандующаго распо-  
ложить сдающіяся семьи буровъ, со всѣмъ ихъ  
имуществомъ, въ особые лагеря, подъ  
охраною британскаго оружія. Это запоздалое  
проявленіе заботливости лорда Киченера о  
беззащитныхъ семьяхъ буровъ врядъ ли скло-  
нитъ послѣднихъ въ пользу мира. Запѣтъ  
ки бурской независимости во что бы то ни  
стало, скоро увидѣтъ въ этомъ доказатель-  
ство того, что покончить съ „мародерами“  
оказалось для лорда Киченера задачей слыш-  
комъ трудною.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ОБЩЕСТВО**

**Кавказъ и Меркурій**

объявляетъ, что въ складѣ его Астра-  
бадскаго Агентства будутъ продаваться  
съ аукціона не принятые властями  
товары: по квитанціи 1896 г. № 29497 —  
5 ящ. стеклянной посуды и по квити-  
ціи 1896 г. № 34055 — 4 м. мануфак-  
туры.

Торги имѣютъ быть 17-го февраля  
1901 года.

**ПРАВЛЕНІЕ**  
**Нижегородскаго Купеческаго Банка**

объявляетъ, что выданная изъ оного Банка  
на имя потомственной дворянки Надежды  
Ивановны Левинцевой квитанція отъ 27  
февраля 1896 года за № 51 въ приѣмъ отъ  
нея въ залогъ одного закладнаго съ выигрыш.  
листа Дворянскаго Земельнаго Банка за  
№ 13885—30 въ суммѣ ста восьмидесяти  
рублей объявлена утраченною, каковая и  
будетъ считаться **НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЮ**, если  
не будетъ предъявлена Банку въ теченіи ше-  
сти мѣсяцевъ со дня настоящей публикаціи.

3-2

На основаніи ст. 23 й Высочайше утвержденнаго 11 іюня 1892 года  
Городового Положенія, **8-го ЯНВАРЯ 1901 ГОДА** назначено избирательное со-  
браніе для избранія гласныхъ Нижегородской Городской Думы на четырехлѣтіе  
**1901—1904 гг.**

Лица, имѣющія по Городовому Положенію право участія въ городскихъ  
выборахъ, приглашаются въ назначенный день, **8-го ЯНВАРЯ, къ 11 ЧАСАМЪ**  
**УТРА**, въ залъ Городской Думы.

Имѣющіе участвовать въ выборахъ по довѣрію другихъ лицъ или по упол-  
номочію учрежденій благоволятъ данныя имъ довѣренности и уполномочія пред-  
ставить въ Городскую Управу возможно ранѣе и не позднѣе, какъ наканунѣ дня  
выборовъ.

Прибывшимъ на выборы, по провѣркѣ правъ ихъ и по занесеніи ихъ во  
входный списокъ, будутъ выданы билеты, по предъявленіи которыхъ они по-  
лучатъ бланковые листки для написанія на нихъ кандидатовъ, предлагае-  
мыхъ къ избранію.

Прибывшіе въ собраніе по начатіи баллотированія къ участію въ собраніи  
не допускаются.

Не желающіе подвергать себя баллотировкѣ и не могущіе быть на собраніи  
(т. е. не желающіе баллотироваться заочно) благоволятъ прислать письменныя  
о семъ заявленія ко дню выборовъ, на имя г. Городскаго Головы.

**ПРАВЛЕНІЕ ТОВАРИЩЕСТВА**  
**НИЖЕГОРОДСКОЙ ЛЬНОПРЯДИЛЬНОЙ МАНУФАКТУРЫ**

симъ извѣщаетъ Г. г. пайщиковъ Товарищества, что очередное Общее Собраніе  
19 сего Декабря не состоялось, такъ какъ сумма паевъ прибывшихъ въ Собра-  
ніе пайщиковъ не достигла требуемой § 68 Устава Товарищества и что вторич-  
ное Общее Собраніе назначается на 23 Января 1901 года, въ семь часовъ ве-  
городскаго Купеческаго Банка.

**Предметы занятій:**

- 1) Разсмотрѣніе и утвержденіе отчета за 1899—1900 отчетный годъ и ба-  
ланса Товарищества на 15 Апрѣля 1900 года.
- 2) Утвержденіе смѣты на 1900—1901 операціонный годъ (съ 15 Апрѣля  
1900 по 15 Апрѣля 1901 г.).
- 3) Докладъ Правленія о положеніи дѣлъ Товарищества, съ постановленіемъ  
Наблюдательнаго Комитета по таковому же докладу Правленія Комитету, съ при-  
шеніе вопросовъ, изъ сего вытекающихъ.
- 4) Пересмотръ Инструкціи Правленію и рѣшеніе другихъ вопросовъ, касаю-  
щихся текущихъ дѣлъ Товарищества.
- 5) Избраніе Ревизионной Комиссіи.

Вторичное очередное Общее Собраніе будетъ считаться законно состоявшимся,  
не взирая на число паевъ, какое будетъ представлено прибывшими пайщиками,  
и рѣшенія его — окончательными для всѣхъ вопросовъ, кромѣ вопроса 5: „Избраніе  
Ревизионной Комиссіи“, не предлагавшагося первому Собранію.

**УТЕРЯНА**

паспортная книжка за № 53, отъ  
26 февраля 1896 г., выданная Изю-  
мовскимъ уѣзднымъ полицейскимъ  
управленіемъ на имя коллежскаго  
регистратора Николая В. сильевича  
Аннилогова, каковую и прошу считать  
недѣйствительною.

Коллежскій регистраторъ *Николай Ва-  
сильевичъ Аннилоговъ.*

3-1



## УТЕРЯНА

Квитанція Нижегородскаго Отдѣленія Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка отъ 12 іюня 1899 за № 1943 на заложенный билетъ 1 выигрышнаго займа за № 13559/4 въ суммѣ долга 200 руб., которая считается **недѣйствительной**. 1—1

### ПРАВЛЕНІЕ

С.-Петербургской Компаніи „Надежда“ объявляетъ, что свидѣтельства на наложенные платежи, выданныя Агентствомъ Компаніи на Сибирской пристани въ Нижнемъ-Новгородѣ за №№ 1249540 и 1249543—1900 г. по заявленію владѣльца этихъ свидѣтельствъ утерянныя, считаются **недѣйствительными**. 1—1

## СИМЪ ЗАЯВЛЯЮ,

что подлинное подтоварное свидѣтельство Нижегородской конторы Россійскаго Общества страхованія и транспортированія кладей и товарныхъ складовъ съ выдачею ссуды за № 736454 въ суммѣ двадцать руб. десять коп. на кладь, отправленную мною въ Туркестанъ 4 августа 1899 г. г. Шаметинову по квитанціи за № 2065847 мною утеряно, почему прошу означенное свидѣтельство считать **недѣйствительнымъ** и для Россійскаго Общества **НЕОБЯЗАТЕЛЬНЫМЪ**.

Н.-Новгородъ. 11 декабря 1900 года.

з—з

Федотъ Макаровъ Трошинъ.

## СЛѢПЕЦЪ

О Р Г А Н Ъ

Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ.

Журналъ для обсужденія вопросовъ, касающихся улучшенія быта слѣпыхъ, будетъ издаваться въ 1901 году на прежнемъ основаніи ежемѣсячно.

Доходъ отъ изданія поступаетъ

**ВЪ ПОЛЬЗУ СЛѢПЫХЪ.**

Подписная цѣна за годовое изданіе: съ доставкою и пересылкою 1 р.

Подписка принимается въ редакціи: С.-Петербургъ, Канцелярія Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Большая Конюшенная, д. № 1, кв. 24). —2

## СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

# „РОССІЯ“

учрежденное въ 1881 г.

въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы свыше 38.000,000, руб.

Общества заключаетъ:

### Страхованія жизни,

т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственной старости, приданаго для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ общества.

Къ 1 января 1900 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 68,124 лицъ, на капиталъ въ 147,990,880 руб.

### Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныя страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ; страхованія пассажировъ пожизненныя, годичныя или на меньшіе сроки.

### Страхованія отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строеній, машинъ, товаровъ, мебели и проч.).

### Страхованія транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ, судовъ отъ всякаго рода опасностей и взрыва паровыхъ котловъ.

### Страхованія стеколъ

отъ излома и разбитія.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собствен. д., № 37), агентомъ Общества Е. П. Нордгрень въ г. Ниж.-Новгородѣ, Рождественская ул., пассажъ Блиновыхъ и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Страхованія пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ заключаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ. 0—38

Открыта подписка на 1901 годъ (годъ шестнадцатый) на иллюстрированный журналъ

## МАЛЮТКА

для самыхъ маленькихъ дѣтей.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписная цѣна: съ доставкою на домъ и пересылкой во всѣ города Россіи **2 Р. 50 К.**

Иногородныхъ просятъ адресовать свои требованія исключительно въ Москву, въ редакцію журнала **МАЛЮТКА.**

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣечныя марки. —3







## НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

Россійскаго Общества морского, рѣчного, сухопутнаго страхованія и транспортированія кладей и товарныхъ складовъ съ выдачею ссудъ

симъ заявляетъ, что подлинная квитанція ея, выданная 31 августа 1897 года за № 1178994 на принятую отъ Г. Богомолова одну кипу мануфактурнаго товара въ Кривошеково П. Ховренну и застрахованную въ четыреста рублей, утеряна, почему означенная квитанція считается недѣйствительной и для Россійскаго Общества необязательной. 3-2

## ПРАВЛЕНІЕ

## Страхового Общества „Россія“

Симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что выданное имъ предварительное свидѣтельство за № 692191, срокомъ по 24-е декабря 1900 года, на застрахованіе отъ огня строеній купца Ивана Тимофеевича Смолкина, находящихся въ г. Н.-Новгородѣ, утрачено и считается недѣйствительнымъ. 3-2

ПИСЧЕБУШАЯ ФАБРИКА  
П. Е. ЧАЙКА И П. К. КУЛИКОВА

въ Василь-Сурскѣ, Нижегородской губ.

Администрація въ Москвѣ: Средніе торговые ряды, № 175/6.

ТОРГОВЛЯ ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ.

Производитъ продажу бумаги: почтовой, писчей, газетной, рояльной, альбомной, сберточной и прочихъ сортовъ. Пакеты для сыпучихъ товаровъ. Конторскія книги.

Бумага хорошаго качества. Цѣны по фабричному прейсъ-куранту, недорогія: писчая № 8 отъ 80 к., № 7 отъ 1 р. 20 к., № 6 отъ 1 р. 75 к., № 5 отъ 2 р. 15 к., № 4 отъ 2 р. 45 к., почтовая отъ 2 р. 60 к. стопа.

Образцы и прейсъ-куранты высылаются по требованію бесплатно.

АГЕНТЪ  
ТОРГОВАГО КОМИТЕТА  
ИМПЕРАТОРСКАГО

Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства  
Петръ Федоровичъ Галашкинъ.

Нижній-Новгородъ, уюль Алексѣевской и Осыпной улицъ, домъ Ермолаева.

Агентъ по порученію Торговаго Комитета оказываетъ всякое содѣйствіе въ интересахъ обращающихся къ нему членовъ Общества сельскихъ хозяевъ и торговыхъ фирмъ: по вопросамъ купли и продажи всякихъ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, зернового и въ размолѣ хлѣба всѣхъ сортовъ, масла коровьяго, сливочнаго, сыры разные, мяса и живой скотъ, сельско-хозяйственныхъ орудій. Машины и принадлежности молочнаго хозяйства.

—(И)—

принимаетъ для провѣрки накладныхъ желѣзныхъ дорогъ: по претензіи переборовъ, утраты груза, просроченной доставки и т. п.

Принимается подписка въ члены Императорскаго О-ва Сельскаго Хозяйства и въ члены Торговаго Комитета.

Принимается подписка на новое изданіе  
„Вѣстникъ Сельскаго Хозяйства“.

## БАВКІРСКАЯ КОНТОРА

Т-ВА ПЕЧЕНКИНА И К<sup>о</sup>.

Нижній Базаръ, д. М. М. Рукавишниковъ, телефонъ № 158.

ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ:

ВЫГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ, ПРОЦЕНТНЫЯ БУМАГИ, СЕРІИ И ИНОСТРАННЫЯ ДЕНЬГИ.

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ: подъ I заемъ . . . . . 300 руб.

„ „ „ II „ . . . . . 260 „

„ „ „ Дворянскій заемъ . 200 „

а подъ другія процентныя бумаги 10% ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ на храненіе % бумаги, оплачиваетъ срочные купоны и всѣ тиражные билеты; Государственнаго банка бесплатно.

ВПРЕДЪ ДО ИЗМѢНЕНІЯ ПЛАТИТЬ:

По вкладамъ на 1 годъ . . . . . 5 1/2%

„ „ „ 6 мѣсяцевъ . . . . . 4 1/2 „

До востребованія и по текущему счету . 3 1/2 „

Страхуетъ выигр. билеты отъ тиражей погашенія.

Принимаетъ переводы денегъ на города, гдѣ есть конторы Т-ва, С.-Петербургъ, Казань, Саратовъ и Екатеринбургъ.

Всѣ иногороднія порученія исполняетъ въ точности.

Контора открыта съ 8 1/2 ч. утра до 3 1/2 ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Примѣчаніе. При семъ №-рѣ прилагается списокъ лицамъ, сдѣлавшимъ пожертвованія взаимнѣ визитовъ въ праздникъ Рождества Христова и Новаго 1901 года.





Знаменна на 3 ю очередь.

Знаменник Николай Михайлович, Каванецъ Владимиръ Павловичъ, Блаженцевъ Павелъ Васильевичъ, Рахнинъ Николай Яковлевичъ, Хуляковъ Николай Александровичъ, Яблоковъ Василій Ивановичъ.

Очередь 4-я (5—9 ноября 1901 г.)

Абрамовъ Александръ Феофановичъ, Антоновъ Константинъ Васильевичъ, Аришевъ Иванъ Федоровичъ, Батмановъ Матвей Матвеевичъ, Бухваловъ Николай Андреевичъ, Бычковъ Ксенофонъ Ивановичъ, Васильевъ Сергей Николаевичъ, Водитовъ Федоръ Алексеевичъ, Власовъ Павелъ Андреевичъ,

Власовъ Михаилъ Петровичъ, Горюховъ Александръ Аполлоновичъ, Дурасовъ Василий Федоровичъ, Дерюгинъ Петръ Давыдовичъ, Елксинъ Иванъ Васильевичъ, Егоровъ Керъ Еремьевичъ, Едокимовъ Осипъ Едокимовичъ, Жидковъ Василій Семеновичъ, Жуковъ Степанъ Михайловичъ, Жариновъ Петръ Андреевичъ, Исаковъ Александръ Сергеевичъ, Ивановъ Петръ Давыдовичъ, Игнатьевъ Еммануилъ Павловичъ, Кузнецовъ Михаилъ Павловичъ, Косаревъ Вячеславъ Ивановичъ, Колчинъ Петръ Филипповичъ, Копычневъ Андрей Федоровичъ, Куляковъ Андрей Алексеевичъ, Китаевъ Абрамъ Васильевичъ, Кудловъ Константинъ Аркадье-

вичъ, Курочкинъ Федоръ Алексеевичъ, Ключевъ Иванъ Михайловичъ, Кузьмичевъ Иванъ Григорьевичъ, Кучеревъ Егоръ Александровичъ, Лепешинъ Иванъ Ивановичъ, Липинъ Федоръ Павловичъ, Ламосовъ Михаилъ Павловичъ, Левинъ Викторъ Васильевичъ, Марковъ Илья Марковичъ, Максимовъ Дмитрій Емельяновичъ, Монаковъ Ефимъ Никитичъ, Овчинниковъ Павелъ Васильевичъ, Оловяковъ Филиппъ Яковлевичъ, Ореховскій Александръ Осиповичъ, Орловскій Алексѣй Васильевичъ, Олчаниковъ Петръ Алексеевичъ, Постыковъ Петръ Егоровичъ, Руповъ Иванъ Ивановичъ, Радоневскій Василій Александровичъ, Семеновъ Петръ Си-

лантеевичъ, Суриновъ Алексѣй Николаевичъ, Солитъ Михаилъ Степановичъ, Спасовъ Павелъ Евграфовичъ, Таммайтъ Павелъ Степановичъ, Турчаниновъ Леонъ Алексеевичъ, Фролищевъ Иванъ Ивановичъ, Шадринъ Петръ Ивановичъ, Шлыкковъ Михаилъ Алексеевичъ, Шеголевъ Александръ Васильевичъ, Яковлевъ Михаилъ Михайловичъ, Ястребовъ Александръ Михайловичъ.

Знаменна на 4-ю очередь.

Миловидовъ Василій Григорьевичъ, Перовъ Владимиръ Игнатьевичъ, Семеновъ Павелъ Петровичъ, Соколовъ Елиадифоръ Афиногеновичъ, Чеботаревъ Иванъ Николаевичъ, Щепетильниковъ Петръ Ивановичъ.

ВЪДЪМОСТЬ

о повальныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ нижегородской губерніи за время съ 22 ноября по 1 декабря 1900 г.

Table with columns: Название эпизоотии и эпизоотий, Название уѣздовъ, волостей и селеній, Время первоначальнаго появления болѣзни, Лошадей, Крупнаго рогатаго скота, Овецъ, Собакъ, Итого. Sub-columns include: Заболѣло, Выздоровѣло, Убито, Подозрит., Осталось болѣзнь.

